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Dünya Savaşa mı 
Zorlanıyor: Epstein 
Belgeleri İran’a Saldırının 
İşaret Fişeği mi?

ABD’de Jeffrey Epstein soruşturmasına 
ait milyonlarca sayfalık arşivin meydana 
getirdiği siyasi sarsıntı henüz dinmemişken, 
İran’a yönelik askeri hazırlıkların hızlanması 
Washington’da dikkatleri tek bir soruya 
çevirdi: İçeride sıkışan iktidar, dışarıda kriz 
mi üretiyor? Uzmanlara göre iki gelişmenin 
aynı dönemde tırmanması tesadüf olmaktan 
çok, ABD siyasetinin bilinen bir refleksine 
işaret ediyor.

Adalet Bakanlığı’nın kamuoyuna açtığı 3 mil-
yondan fazla sayfa belge, binlerce video ve 
on binlerce fotoğraf, sıradan bir ceza dosya-
sının çok ötesine geçmiş durumda.

Arşivde teknoloji milyarderlerinden hanedan 
mensuplarına, finans çevrelerinden eski ve 
mevcut siyasetçilere kadar geniş bir elit ağı-
nın yer alması, dosyayı doğrudan bir “siyasi 
risk haritasına” dönüştürdü. Washington’da 
bu tür dosyalar yalnızca mahkemelerde değil, 
güç mücadelelerinde de kullanılıyor.

Uzmanlara göre burada belirleyici olan hu-
kuki sonuçtan çok itibar baskısı. Suç isnadı 
olmasa bile, bir ismin böyle bir arşivde geç-
mesi bile siyasi kariyerler üzerinde yıkıcı etki 
bırakabiliyor.

Bu nedenle Epstein belgeleri artık adli değil, 
doğrudan politik bir mesele olarak görülüyor.

TRUMP DOSYALARIN GÖLGESİNDE

ABD basınında Donald Trump’ın adının bel-
gelerde çok sayıda kayıtta yer aldığına ilişkin 
haberler, seçim sürecine giren Beyaz Saray 
için ciddi bir baskı başlığı oluşturdu.

Doğrudan bir suçlama bulunmasa da siyasi 
atmosfer açısından bu durum bir kırılganlık 
anlamına geliyor. Analistlere göre böyle dö-
nemlerde liderler savunmaya çekilmek ye-
rine gündemi sertleştirerek kontrol etmeyi 
tercih ediyor.

Başka bir ifadeyle, iç baskı arttıkça dış politi-
ka daha agresif bir dile kayıyor.

İRAN CEPHESİNDE ASKERİ HAZIRLIK

Tam da bu atmosferde ABD’nin Orta Do-
ğu’daki askeri hareketliliği hız kazandı.

Wall Street Journal’a konuşan yetkililer, 
İran’a yönelik askeri seçeneklerin masada tu-
tulduğunu, bölgeye Patriot ve THAAD hava 
savunma sistemleri sevk edildiğini ve operas-
yonel kapasitenin artırıldığını bildirdi. Beyaz 
Saray’ın “daha kararlı planlar” talep ettiği yö-
nündeki bilgiler de bu tabloyu pekiştirdi.

Diplomatik mesajların ötesine geçen bu 
adımlar, fiili bir askeri hazırlık olarak değer-
lendiriliyor.

Zamanlama ise soru işaretlerini büyütüyor.

2 Şubat 2026
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“DİKKAT DAĞITMA” TARTIŞMASI 
ANA AKIMA TAŞINDI

İran’a yönelik sertleşen söylem, yalnızca mu-
halif çevrelerde değil, ana akım medyada da 
“gündem değiştirme” tartışmasını tetikledi.

The Guardian’ın başyazısı, Trump’ın İran’a 
dönük sert çıkışlarının Epstein dosyaların-
dan kamuoyunun dikkatini çektiğini yazdı. 
Democracy Now!’da Amy Goodman, İran’a 
yönelik bombardıman tehdidinin iç krizleri 
gölgeleme amacı taşıyıp taşımadığını açıkça 
sorguladı. Yazar Froma Harrop ise bunu “dik-
kat dağıtma stratejisi” olarak tanımladı.

Bu yorumların ortak noktası net: Dış tehdit 
dili, iç siyasi hasarı perdelemenin en hızlı yolu.

TARİHSEL REFLEKS: İÇ KRİZDE DIŞA 
DÖNÜK SERTLEŞME

Siyaset bilimciler, ABD tarihinde benzer ör-
neklerin sıkça görüldüğüne dikkat çekiyor. 
İçeride skandal ve meşruiyet krizleri büyüdü-
ğünde, dış politikada sert hamlelerin devreye 
girmesi neredeyse bir alışkanlık haline gelmiş 
durumda.

Kamuoyu, etik tartışmalar yerine “ulusal gü-
venlik” başlığına odaklanıyor. Liderler eleş-
tirilen siyasetçiler olmaktan çıkıp “kriz yö-
neten komutanlara” dönüşüyor. Bu da siyasi 
baskıyı geçici olarak azaltıyor.

Dolayısıyla bugün yaşanan tablo, birçok uz-
mana göre bir tesadüf değil, tekrar eden bir 
siyasi davranış kalıbı.

ASIL RİSK: SİYASİ HESAPLARIN 
JEOPOLİTİK BEDELİ

Ancak bu stratejinin ciddi bir maliyeti var.

İran’a yönelik olası bir askeri müdahale, yal-
nızca iki ülke arasında sınırlı kalmayabilir. Böl-
gedeki vekil güçlerin, İsrail-Lübnan hattının, 
Körfez ülkelerinin ve küresel aktörlerin dev-
reye girmesiyle çatışma hızla genişleyebilir. 
Bu da enerji piyasalarından küresel güvenliğe 
kadar zincirleme sonuçlar doğurabilir.

Başka bir ifadeyle, Washington’daki iç siyasi 
hesaplar Orta Doğu’da gerçek bir savaşa dö-
nüşebilir.

TESADÜF DEĞİL, SİYASİ BİR DESEN

Epstein dosyaları ile İran gerilimi arasında 
doğrudan bir nedensellik kanıtlanmış değil. 
Ancak iki sürecin eş zamanlı ilerlemesi ve dış 
politika söyleminin sertleşmesi, ABD siyase-
tindeki bilindik bir deseni hatırlatıyor: İçeride 
sıkışan iktidar, dışarıda kriz üretir.

Bugün Washington’da görülen tablo tam ola-
rak bu zincire uyuyor.

Bu nedenle mesele yalnızca bir skandal ya da 
yalnızca bir güvenlik başlığı değil. Mesele, iç 
politik baskının küresel veya bölgesel sonuç-
lar doğurabilecek askeri hamlelere dönüşme 
ihtimali.

Ve bu ihtimal, yalnızca Amerikan siyasetini 
değil, bölgesel ve küresel istikrarı da doğru-
dan ilgilendiriyor.
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Refah Sınır Kapısı Kısmen Açıldı ABD-İran Hattında Tehlikeli 
Gelişme: İran’a Ait İHA Vuruldu

Gazze’de Ateşkese Rağmen 
Soykırım Devam Ediyor

Nijerya’da Silahlı Gruplardan 
Saldırı: 200’e Yakın Can Kaybı

Gazze’de Can Kaybı İddiaları: 200 
Bin İnsan Şehit Oldu

Pakistan’da Cuma Namazına 
Bombalı Saldırı: En Az 31 Can Kaybı

İsrail işgal rejimi, Gazze’nin Mısır’a açılan ve işgal top-
raklarından geçmeyen tek sınır kapısı olan Refah Sınır 
Kapısı’nı, yalnızca sınırlı sayıda hasta ve kişinin geçişine 
izin verecek şekilde kısmen yeniden açtı.

ABD ordusu, Umman Denizi’nde USS Abraham Lincoln 
uçak gemisine yaklaşan İran’a ait bir İHA’nın düşürüldü-
ğünü açıklarken, Hürmüz Boğazı’nda yaşanan ayrı bir 
deniz olayı bölgedeki tansiyonu yeniden yükseltti.

İsrail işgal güçleri Gazze kentinin doğusu ile Han Yu-
nus’un güneyine düzenlediği topçu saldırılarında, ara-
larında bir çocuğun da bulunduğu 9 Filistinlinin şehit 
olduğu bildirildi.

Nijerya’nın Kwara ve Katsina eyaletlerinde silahlı grupla-
rın düzenlediği eş zamanlı köy saldırılarında 200’e yakın 
can kaybı yaşandı, ülkenin kırsal bölgelerinde derinleşen 
güvenlik krizi bir kez daha gözler önüne serildi.

Cenevre merkezli uluslararası hukuk uzmanı Stuart 
Casey Maslen’e göre Gazze’deki yıkım resmi rakamla-
rın çok ötesinde. Enkaz altındakiler ve kayıplarla birlik-
te nüfusun yüzde 10’dan fazlası ortadan kayboldu. Bu, 
yaklaşık 200 bin insanın hayatını kaybetmiş olabileceği 
anlamına geliyor.

Pakistan’ın başkenti İslamabad’da cuma namazı sırasın-
da bir camide düzenlenen intihar saldırısında en az 31 
kişi hayatını kaybetti, 169’dan fazla kişi yaralandı.

3 Şubat 2026
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İsrail’den Batı Şeria’nın Tamamen 
İşgaline İlişkin Kritik Kararlar

Halid Meşal: Kendi Kaderimizi Tayin 
İçin Direnmeye Devam Edeceğiz

Nijerya Mahkemesi İngiltere’yi 572 
Milyon Dolar Tazminata Mahkum 
Etti

Kassam Tugayları Sözcüsü Ebu 
Ubeyde İşbirlikçilere Seslendi

Sudan’da HDK Kontrolündeki 
Hapishane Morga Döndü: Salgın 
Tehlikesi

İsrail Sınır Tanımıyor: Batı Şeria’dan 
Suriye’ye Uzanan Baskınlar, 
Gözaltılar ve Saldırılar

İşgal rejimi İsrail Güvenlik Kabinesi’nin kabul ettiği yeni 
idari ve hukuki düzenlemeler, Batı Şeria’da işgal yerle-
şimlerinin genişletilmesini hızlandırabilecek mekaniz-
malar getirirken; A ve B bölgelerinde müdahale alanını 
büyütüyor, El-Halil’de İbrahimî Camii çevresindeki imar 
yetkisini de işgal rejiminin sivil idaresine aktarıyor.

Hamas’ın yurt dışı sorumlusu Halid Meşal, Doha’da ka-
tıldığı 17. El Cezire Forumu’nda Gazze’de “soykırım sa-
vaşı”nın durduğunu ancak İsrail işgal rejiminin Gazze ve 
Batı Şeria’daki ihlal ve saldırılarının sürdüğünü söyledi. 

Nijerya’nın Enugu eyaletinde bir mahkeme, 1949 yılında 
İngiliz sömürge yönetimi tarafından öldürülen 21 kömür 
madencisinin ailelerine toplam 572 milyon dolar tazmi-
nat ödenmesine hükmetti.

Hamas’ın askeri kanadı Kassam Tugayları’nın sözcüsü 
(yeni sözcü) Ebu Ubeyde, işgalci Siyonist rejimle işbirliği 
yapan çetelere yönelik bir açıklama yayımladı.

Sudan’ın Kuzey Darfur eyaletinde el-Faşir’in güneybatı-
sındaki Şala Hapishanesi’nde, Hızlı Destek Kuvvetleri’nin 
(HDK) kontrolü altında tutulan siviller arasında son iki 
ayda 300’den fazla kişinin hayatını kaybettiği bildirildi. 

İsrail ordusu ve yerleşimcilerin Batı Şeria’daki baskınları 
ile Suriye’nin Kuneytra kırsalındaki ihlalleri, bölgede si-
villeri hedef almaya devam ediyor. 

9 Şubat 2026 9 Şubat 2026
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İş Vaadiyle Rusya’ya 
Gelen Afrikalılar Ukrayna 
Cephesine Gönderiliyor

Rusya’da şoförlük ve güvenlik gibi işler vaat 
edilerek ülkeye getirilen Afrikalılar, zorla 
askeri sözleşme imzalatıldıklarını ve Ukrayna 
cephesine sürüldüklerini anlatıyor.

Afrika ülkelerinden Rusya’ya iş bulma umu-
duyla giden yüzlerce kişi, kendilerini Ukray-
na savaşının en sıcak noktalarında buluyor. 
Yüksek maaş, sivil iş ve güvenli görev vaa-
diyle kandırıldıklarını söyleyen Afrikalılar, 
pasaportlarına el konulduğunu, yeterli eğitim 
almadan cepheye gönderildiklerini ve geri 
dönüş yollarının kapatıldığını dile getiriyor.

İŞ VAADİ, ASKERİ SÖZLEŞMEYLE 
SONUÇLANDI

CNN’in görüştüğü Afrikalılar, Rusya’ya 
şoförlük, güvenlik görevliliği veya inşaat iş-
leri gibi sivil meslekler için davet edildiklerini 
aktarıyor. Ancak ülkeye vardıklarında askeri 
sözleşme imzalamaya zorlandıklarını, itiraz 
edenlerin baskı ve tehditlerle karşılaştığını 
söylüyorlar.

Kenya, Gana, Nijerya ve Uganda başta olmak 
üzere birçok Afrika ülkesinden gelen kişile-
rin pasaportlarına el konulduğu ve ülkeden 
çıkışlarının engellendiği iddiaları dikkat çeki-
yor.

CEPHEDE AYRIMCILIK VE AĞIR 
KAYIPLAR İDDİASI

Cephede görev yapan Afrikalılar, ırkçı mu-
ameleye maruz kaldıklarını ve en riskli gö-
revlerin kendilerine verildiğini öne sürüyor. 
Psikolojik baskı, yetersiz askeri eğitim ve ağır 
kayıplar, anlatılan ortak sorunlar arasında yer 
alıyor.

Görüştüğü kişilerin neredeyse tamamının 
ülkelerine dönmek istediğini aktaran CNN, 
Afrikalı askerlerin savaşın “harcanabilir un-
surları” gibi kullanıldığı iddialarına dikkat çe-
kiyor.

SOSYAL MEDYA VİDEOLARIYLA 
GENÇLER HEDEF ALINIYOR

Haberde, sosyal medyada paylaşılan ve Rus 
ordusundaki deneyimleri olumlu gösteren vi-
deoların, özellikle genç Afrikalı erkekleri he-
def aldığı belirtiliyor. Bu içeriklerde yüksek 
maaş, iyi yaşam koşulları ve güvenli görevler 
ön plana çıkarılırken, cephe gerçeğinin giz-
lendiği ifade ediliyor.

4 Şubat 2026
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“UKRAYNA CEPHESİ CEHENNEMDİ”

Kenyalı Patrick Kwoba da bu videolardan et-
kilenerek Rus ordusuna başvuranlardan biri. 
Güvenlik görevlisi olacağını ve çatışmaya gir-
meyeceğini düşündüğünü söyleyen Kwoba, 
Ukrayna cephesinde geçirdiği dört ayı “ce-
hennem” olarak tanımlıyor.

Bir saldırıda yaralandıktan sonra izin alarak 
Kenya’nın Moskova Büyükelçiliği’ne ulaşa-
bildiğini ve bu sayede ülkesine döndüğünü 
anlatan Kwoba, sözleşmesi bitenlerin dahi 
serbest bırakılmadığını iddia ediyor.

“YA KAÇARSIN YA ÖLÜRSÜN”

Kwoba, Rus ordusundaki durumu şu sözlerle 
özetliyor:

“Rus ordusuna bir kez adım attın mı ya ka-
çarsın ya da ölürsün. Rusya’ya gidip sağ salim 
geri dönmek neredeyse imkânsız. Sözleşme-
sini tamamlayanları bile kalmaya zorluyorlar.”

UKRAYNA’DAN AFRİKA ÜLKELERİNE 
ÇAĞRI

Yuriy Tokar, Rus ordusunda savaşan yabancı-
ların Ukrayna açısından düşman kabul edildi-
ğini vurgulayarak, Afrika ülkelerine bu insan 
akışını durdurma çağrısında bulundu.

Ukrayna istihbaratına göre, 2022’de başla-
yan savaşın ardından 36 Afrika ülkesinden 
1400’den fazla kişi Rus ordusuna dahil edil-
di. Bu tablo, savaşın sadece cephede değil, 
küresel ölçekte kırılgan topluluklar üzerinden 
de sürdürüldüğünü gözler önüne seriyor.

Rusya Savunma Bakanlığı ve Dışişleri Bakan-
lığı, CNN’in iddialara ilişkin yorum talepleri-
ne yanıt vermedi.
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ABD Tenef Üssü’nü Suriye’ye 
Devretti

Çağın En Büyük Rezaleti: 
Netanyahu Barış Kurulu’na Katıldı

İsrail Zindanlarında Filistinliler 
Hayatını Kaybediyor

İsrail, Batı Şeria’yı “Devlet Arazisi” 
İlan Etti

Afganistan, Olası Bir ABD-İran 
Savaşında Tarafını Seçti

İsrail’den Batı Şeria’da Yeni İlhak 
Hamlesi: El Halil’de Paralel Belediye 
Planı

ABD’nin Irak-Ürdün-Suriye üçgenindeki kritik Tenef Üs-
sü’nden çekilmesiyle bölgede dengeler değişti. Yaklaşık 
10 yıldır Amerikan askerlerinin konuşlandığı üs, Suriye 
ordusuna devredildi. Şam yönetimi sınır hatlarına asker 
sevkiyatına başladı.

ABD Dışişleri Bakanı Marco Rubio ile Washington’da bir 
araya gelen soykırımcı Netanyahu, “Gazze Barış Kuru-
lu” üyeliği için imza attı. Hamas yöneticilerinden Usame 
Hamdan ise, Uluslararası Ceza Mahkemesi (UCM) ta-
rafından hakkında yakalama kararı bulunan Netanya-
hu’nun “Barış Kurulu”na dahil edilmesini “çağın en bü-
yük rezaleti” olarak niteledi.

Gazze’de hastaneden alıkonulan 59 yaşındaki sağlık 
çalışanı Hatem İsmail Reyyan, aylarca tutulduğu Negev 
Hapishanesi’nde yaşamını yitirdi. Filistinli kurumlar, ölü-
mü “kasıtlı ihmal ve sistematik işkencenin sonucu” ola-
rak nitelendirerek İsrail’i doğrudan sorumlu tuttu.

İsrail işgal rejimi, işgal altındaki Batı Şeria’da tek taraflı 
“arazi kayıt süreci” başlatarak Filistinlilere ait toprakla-
rın gasbını tapu ve tescil yoluyla kalıcılaştıracak kararı 
onayladı. Filistin yönetimi kararı “hukuken geçersiz” ilan 
ederken; Türkiye, Katar ve Mısır’dan peş peşe kınama 
geldi.

Afganistan İslam Emirliği Sözcüsü Zabihullah Mücahid, 
ABD’nin İran’a yönelik olası bir saldırısı halinde Tahran’ın 
talep etmesi durumunda “işbirliğine hazır olduklarını” 
açıkladı. Mücahid ayrıca, İran’ın muhtemel bir çatışmada 
üstün geleceğini savundu.

İsrail hükümeti, işgal altındaki Batı Şeria’da aldığı son 
kararlarla Filistin topraklarının gasbını hızlandıracak ve 
özellikle El Halil’de yönetimi fiilen devralacak adımlar 
attı. Kararlar, uluslararası hukuka ve mevcut anlaşmalara 
aykırı olduğu gerekçesiyle tepki çekiyor.

12 Şubat 2026 12 Şubat 2026
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Türk Vatandaşı Siyonistlerin 
Gazze’de Görev Yaptığı Kanıtlandı: 
Soruşturma Başlatıldı

Trump’ın Gazze Polis Gücü Planı: 
Suç Örgütlerinden Devşirilecek

ABD - İran Hattında İki Kritik Hafta

Gazze’ye Asker Gönderecek 5 Ülke 
Belli Oldu

ABD İsrail Büyükelçisi “Nil’den 
Fırat’a Kadar İsrail’in Hakkı” Dedi, 
Bölge Ülkeleri Kınadı

Gazze’de işlenen suçlara ilişkin yürütülen soruşturma 
kapsamında, İsrail ordusunda aktif görev yaptığı belir-
tilen 133 Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı hakkında suç 
duyurusunda bulunuldu. 

Donald Trump yönetiminin Gazze’de kurmayı planladı-
ğı yeni “polis/güvenlik gücü” için Hamas karşıtı aşiret ve 
çete yapılanmalarından personel devşirmeyi hedeflediği 
öne sürüldü. 

Washington–Tahran hattında gerilim tırmanırken, ABD 
yönetimi İran’a nükleer dosyada “pratik ve yazılı” öneri-
ler sunması için iki haftalık bir pencere tanıdı. 

Washington’da Donald Trump başkanlığında yapılan 
Gazze Barış Kurulu’nun ilk toplantısında, Uluslararası 
İstikrar Gücü (ISF) kapsamında Gazze’ye asker gönder-
meyi taahhüt eden 5 ülke açıklandı: Endonezya, Fas, Ka-
zakistan, Arnavutluk ve Kosova.

ABD’nin İsrail Büyükelçisi Mike Huckabee’nin “Nil’den 
Fırat’a kadar uzanan bölgenin İsrail’in hakkı olduğu” yö-
nündeki açıklamaları Orta Doğu’da diplomatik krize yol 
açtı.

18 Şubat 2026

19 Şubat 2026

20 Şubat 2026

20 Şubat 2026

23 Şubat 2026

ABD - İran Nükleer Müzakerelerinin 
İkinci Turu Tamamlandı: “Genel Bir 
Mutabakata Varabildik”

İran ile ABD arasında Umman’ın arabuluculuğunda İs-
viçre’nin Cenevre kentinde yürütülen nükleer müzake-
relerin ikinci turu sona erdi.

17 Şubat 2026
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ABD ile Rusya Arasındaki 
“New Start” Anlaşması 
Sona Erdi

ABD ile Rusya arasında stratejik nükleer 
silahları sınırlayan son bağlayıcı anlaşma 
olan New START’ın sona ermesiyle, küresel 
ölçekte yeni ve kontrolsüz bir nükleer 
silahlanma döneminin kapısı aralandı.

Washington ile Moskova arasında yarım asrı 
aşkın süredir süregelen nükleer silah kontrol 
rejimi, New START Anlaşması’nın sona erme-
siyle fiilen çöktü. Dünyadaki nükleer savaş 
başlıklarının yüzde 80’inden fazlasını elinde 
bulunduran iki ülke artık stratejik cephane-
liklerini bağlayıcı hiçbir sınırlama olmaksızın 
şekillendirebilecek.

Birleşmiş Milletler’den (BM) Vatikan’a, Krem-
lin’den Pekin’e kadar birçok aktör, bu geliş-
menin küresel güvenliği ciddi biçimde tehdit 
ettiği uyarısında bulunuyor.

NEW START RESMEN SONA ERDİ

2010 yılında Prag’da dönemin ABD Başka-
nı Barack Obama ile Rusya Devlet Başka-
nı Dmitry Medvedev tarafından imzalanan 
New START Anlaşması, 5 Şubat itibarıyla yü-
rürlükten kalktı.

Anlaşma, tarafların konuşlandırılmış stratejik 
nükleer başlık sayısını 1.550 ile sınırlandırı-
yor, fırlatma sistemleri ve kıtalararası balistik 
füzeler üzerinde denetim mekanizmaları ön-

görüyordu. Bu düzenleme, Soğuk Savaş son-
rası dönemde nükleer riskleri sınırlayan son 
bağlayıcı çerçeve olarak görülüyordu.

BM: VAHİM BİR DÖNÜM NOKTASI

Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri António 
Guterres, anlaşmanın sona ermesini “ulusla-
rarası barış ve güvenlik açısından vahim bir 
an” olarak nitelendirdi.

Guterres, yarım yüzyılı aşkın süredir ilk kez 
ABD ve Rusya’nın stratejik nükleer cephane-
likleri üzerinde hiçbir bağlayıcı sınırın bulun-
madığı bir dünyaya girildiğini vurgulayarak, 
nükleer silahların kullanılma riskinin son on 
yılların en yüksek seviyesinde olduğuna dik-
kat çekti. BM, iki ülkeyi gecikmeden yeni bir 
silah kontrol çerçevesi üzerinde müzakereye 
çağırdı.

KREMLİN: DÜNYA DAHA TEHLİKELİ 
HALE GELECEK

Kremlin Sözcüsü Dmitriy Peskov, ABD’nin 
Rusya’nın anlaşmayı bir yıl daha fiilen sür-
dürme teklifine yanıt vermediğini açıkladı.

5 Şubat 2026
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Peskov, New START’ın sona ermesiyle kü-
resel stratejik istikrar alanında ciddi bir hu-
kuki boşluk oluşacağını belirterek, “Dünya 
muhtemelen daha tehlikeli bir hale gelecek” 
ifadelerini kullandı. Rusya Dışişleri Bakanlığı 
ise tarafların artık anlaşma kapsamında hiç-
bir yükümlülüğe bağlı olmadığını resmen ilan 
etti.

BİDEN UZATTI, TRUMP SÜRECİ 
DURDURDU

ABD Başkanı Joe Biden, 2020 seçimlerinin 
ardından New START’ı beş yıl uzatma konu-
sunda Moskova ile anlaşmaya varmıştı. An-
cak Ukrayna savaşıyla birlikte ilişkilerin kop-
ma noktasına gelmesi, denetim ve müzakere 
mekanizmalarını fiilen işlevsiz hâle getirdi.

Eski ABD Başkanı Donald Trump ise görev 
süresi boyunca uluslararası silah sınırlamala-
rına mesafeli yaklaşmış, nükleer denemele-
rin yeniden başlatılmasını gündeme getirmiş 
ancak somut bir adım atmadan süreci askıya 
almıştı. Trump’ın, Rusya Devlet Başkanı Vla-
dimir Putin’in uzatma teklifini takip etmeme-
si, anlaşmanın fiilen sonunu getirdi.

ÇİN FAKTÖRÜ VE YENİ NÜKLEER 
DENGE

ABD Dışişleri Bakanı Marco Rubio, yeni bir 
silah kontrol anlaşmasının Çin’i de kapsaması 
gerektiğini savundu.

Pekin yönetimi ise bu çağrıya temkinli yak-
laşıyor. Çin Dışişleri Bakanlığı, Çin’in nükleer 
kapasitesinin ABD ve Rusya ile kıyaslana-
mayacak ölçüde düşük olduğunu belirterek, 
mevcut aşamada çok taraflı bir silahsızlanma 
sürecinin adil olmadığını vurguladı.

Stockholm Uluslararası Barış Araştırmaları 
Enstitüsü (SIPRI) verilerine göre 2025 itiba-
rıyla:

•	 Rusya: 5.459 nükleer savaş başlığı

•	 ABD: 5.177 nükleer savaş başlığı

•	 Çin: 600’den fazla

NPT VE KÜRESEL SİSTEM DE 
TEHLİKEDE

Uzmanlara göre New START’ın sona ermesi, 
bu yıl gözden geçirilmesi planlanan Nükleer 
Silahların Yayılmasının Önlenmesi Anlaşması 
(NPT) için de ciddi bir risk oluşturuyor.

1970 tarihli NPT kapsamında nükleer silaha 
sahip olmayan ülkeler, nükleer güçlerin iyi 
niyetli silahsızlanma taahhütleri karşılığında 
bu silahları edinmemeyi kabul etmişti. Yeni 
START’ın çöküşü, bu dengenin sorgulanma-
sına yol açıyor.

VATİKAN VE KÜRESEL ÇAĞRILAR

Vatikan Devlet Başkanı Papa Leo XIV, yeni bir 
silahlanma yarışının önlenmesi için tarafların 
“mümkün olan her şeyi yapması gerektiğini” 
söyledi. Papa, anlaşmanın somut ve etkili bir 
takip mekanizması kurulmadan terk edilme-
mesi çağrısında bulundu.

YENİ BİR NÜKLEER DÖNEMİN 
EŞİĞİNDE

New START’ın sona ermesiyle birlikte, Soğuk 
Savaş sonrası dönemin en temel güvenlik sü-
tunlarından biri çökmüş durumda. Denetim-
siz bir nükleer rekabet ihtimali, sadece ABD 
ve Rusya’yı değil, Avrupa’dan Asya-Pasifik’e 
kadar tüm dünyayı doğrudan etkileyebilecek 
bir belirsizlik dönemini beraberinde getiriyor.
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Siyonistler Batı Şeria’da Camiyi 
Ateşe Verdi

Suriye’de Ehl-i Sünnet’in 
Kalelerinden Muhammed Hasan 
Heyto Vefat Etti

Balıkesir’de F-16 Düştü: Pilot Şehit 
Oldu

Afganistan’dan Pakistan’a Misilleme 
Operasyonu: Durand Hattı’nda 
Askeri Noktalar Hedef Alındı 

Pakistan, Afganistan’a Resmen 
Savaş İlan Etti: Kabil Bombalandı

Batı Şeria’da Filistin topraklarını gasbeden fanatik Siyo-
nistler, Nablus yakınlarındaki Tel köyünde bulunan Ebu 
Bekir Sıddık Camisi’nin girişini ateşe verdi ve duvarları-
na ırkçı İbranice yazılar yazdı.

İslam hukuku ve usûl-i fıkıh alanında çağımızın önde 
gelen isimlerinden Suriyeli âlim Muhammed Hasan Hey-
to’nun vefatı, İslam dünyasında derin üzüntü oluşturdu.

Balıkesir 9. Ana Jet Üssü Komutanlığı’ndan görev uçu-
şu için havalanan Türk Hava Kuvvetleri’ne ait F-16 savaş 
uçağı, kısa süre sonra Karesi ilçesi Naipli mevkisinde 
İzmir-İstanbul Otoyolu yakınlarına düştü. Kazada Hava 
Pilot Binbaşı İbrahim Bolat şehit oldu.

Afganistan yönetimi, Pakistan’ın son dönemdeki hava 
saldırılarına karşılık Durand Hattı boyunca kapsamlı bir 
askeri operasyon başlattığını duyurdu.

Afganistan ile Pakistan arasında Durand Hattı boyunca 
başlayan karşılıklı saldırılar, başkent Kabil’in bombalan-
masıyla yeni bir aşamaya geçti.

24 Şubat 2026

25 Şubat 2026

25 Şubat 2026

26 Şubat 2026
27 Şubat 2026

Pakistan’ın Afganistan’a Hava 
Operasyonunda Sivil Kayıplar: 
“Ölçülü Yanıt Vereceğiz”

Pakistan, ülkede artan bombalı saldırıların ardından Af-
ganistan sınır hattında “terör kampı” olduğunu öne sür-
düğü 7 noktaya hava operasyonu düzenlediğini açıkladı.

24 Şubat 2026
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İran ile ABD Nükleer 
Müzakerelerinin Üçüncü Turu Sona 
Erdi

Aylar Süren İstihbarat Planı: 
Hamaney İlk Saldırıda Nasıl 
Öldürüldü?

İran’ın Yeni Dini Lideri Nasıl 
Seçilecek?

Hürmüz Boğazı Kapatıldı: Doğalgaz 
Fiyatları Tarihi Zirvede!

CNN: İranlı Kürtleri Tahran 
Yönetimine Karşı Kullanmak İstiyor

Umman arabuluculuğunda Cenevre’de yürütülen İran-
ABD nükleer müzakerelerinin üçüncü turu tamamlandı. 
Taraflar teknik ve siyasi başlıklarda önemli ilerleme sağ-
landığını belirtirken, bazı temel konularda görüş ayrılık-
larının sürdüğü bildirildi.

ABD ve İsrail’in aylar süren takibi sonrası düzenlendiği 
iddia edilen saldırı, sabah saatlerinde Tahran’ın merkezi-
ni hedef aldı. Operasyonda İran’ın en üst düzey isimleri-
nin aynı anda hedef alındığı bildirildi.

Dini liderin ölümü halinde İran’da yönetim, anayasa ge-
reği üç kişilik geçici konsey tarafından üstleniliyor. Nihai 
karar ise 88 üyeli Uzmanlar Meclisi’nin üçte iki çoğunlu-
ğuyla veriliyor.

Hürmüz Boğazı’ndaki tanker trafiğinin durması ve Katar 
LNG sevkiyatlarının aksaması, Avrupa’da gaz fiyatlarını 
tek günde %22’nin üzerine taşıdı. Depolardaki düşük do-
luluk oranı krizi derinleştiriyor.

ABD merkezli CNN’in haberine göre Washington yö-
netimi, İran’da rejim karşıtı bir ayaklanmayı tetiklemek 
amacıyla İranlı Kürt muhalif grupları silahlandırma plan-
ları üzerinde çalışıyor.

27 Şubat 2026

2 Mart 2026

2 Mart 2026

2 Mart 2026 4 Mart 2026

Orta Doğu Kan Gölü: İsrail ve ABD 
İran’a Saldırdı

28 Şubat’ta ABD ve İsrail’in İran’a başlattığı saldırılar, 
kısa sürede bölgesel savaşa dönüştü. İran lideri Ayetul-
lah Ali Hamaney’in öldüğü duyurulurken, Körfez’den 
Lübnan’a uzanan hatta füze ve İHA saldırıları, hava saha-
sı kapanmaları ve enerji krizine yol açabilecek gelişmeler 
yaşandı.

2 Mart 2026
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İsrail, Gazze’ye 
Yeniden Saldırmaya mı 
Hazırlanıyor?

Dört aylık ateşkes fiilen çökerken İsrail 
ordusunun yedekleri göreve çağırmaya 
hazırlandığı, operasyon sahasını genişlettiği 
ve Gazze’nin tamamını hedef alan topyekûn 
bir askeri plan üzerinde çalıştığı belirtiliyor. 
Kaynaklar, Tel Aviv yönetiminin bu kez 
sınırlı operasyonlarla yetinmeyeceğini, 
Gazze’yi tamamen etkisiz hale getirmeden 
durmayacağını aktarıyor.

İsrail basını ve askeri çevrelerden sızan bil-
gilere göre, aylardır kırılgan şekilde süren 
ateşkes pratikte sona ermiş durumda. Süreç 
boyunca hem sivil hem askeri hedeflere yö-
nelik yüzlerce ihlal yaşandığı, bombardıman 
ve nokta operasyonların aralıksız sürdüğü 
ifade ediliyor. Diplomatik masada “sükûnet” 
görüntüsü korunurken, sahada savaş hazırlık-
ları hız kesmeden devam etti.

Bu tablo, yaklaşan büyük bir askeri harekâtın 
habercisi olarak değerlendiriliyor.

YEDEK ASKERLER ÇAĞRILIYOR, 
KAPSAM BÜYÜYOR

En somut adım ise yedek askerlerin göreve 
çağrılması. Askeri kaynaklar, bunun küçük 
çaplı çatışmalar için değil, Gazze genelini 
kapsayan geniş ölçekli bir müdahale için ya-
pıldığını vurguluyor.

Planın, Hamas’ın yeniden inşa ettiği iddia 
edilen tünel ağını, roket üretim tesislerini ve 
komuta merkezlerini aynı anda hedef alan 

topyekûn bir operasyonu içerdiği belirtiliyor. 
Bu da İsrail’in sınırlı baskınlar yerine, uzun sü-
reli ve yıkıcı bir savaş senaryosuna hazırlan-
dığını gösteriyor.

ESİRLERİN YOKLUĞU “AVANTAJ” 
OLARAK GÖRÜLÜYOR

İsrailli yetkililerin en dikkat çekici değerlen-
dirmesi ise Gazze’de artık İsrailli esir bulun-
mamasını “en büyük avantaj” olarak tanımla-
maları.

Askeri çevreler, sahada esir riski olmadığı 
için operasyonların “daha hızlı ve daha sert” 
yürütüleceğini açıkça dile getiriyor. Bu yak-
laşım, siviller açısından daha ağır sonuçlar 
doğurabilecek kontrolsüz güç kullanımının 
önünü açıyor.

Daha önce esirlerin hayatı gerekçesiyle gi-
rilmeyen Nusirat ve Deir Belah gibi bölgeler 
artık “açık hedef” olarak tanımlanıyor. Bu da 
savaşın yeni ve yoğun yıkım alanlarına yayıla-
bileceği anlamına geliyor.

9 Şubat 2026



Şubat - Mart 2026 Bülteni | 17

ŞİMBET RAPORLARI SAVAŞIN 
GEREKÇESİ YAPILIYOR

İç istihbarat servisi Şimbet’in raporları da as-
keri hazırlığın temel dayanaklarından biri ola-
rak gösteriliyor. Rapora göre Hamas roket ve 
patlayıcı üretimine yeniden başladı, komuta 
kademesini yeniledi ve tünel ağını korudu.

Ancak bu veriler, diplomatik çözüm aramak 
yerine geniş çaplı bir askeri imha planına 
gerekçe olarak kullanılıyor. İsrail’in güvenlik 
söylemi, fiilen Gazze’nin tamamını hedef alan 
bir savaş stratejisine dönüşmüş durumda.

BARIŞ KONSEYİ ETKİSİZ, 
NETANYAHU ÜZERİNDEKİ BASKI 
ZAYIF

Trump öncülüğündeki Barış Konseyi’nin ise 
sahadaki ihlalleri dahi durduramadığı belir-
tiliyor. Ateşkes boyunca yaşanan yüzlerce 
saldırıya rağmen herhangi bir caydırıcı adım 
atılamaması, konseyin Netanyahu üzerinde 
gerçek bir etkisi olmadığını ortaya koyuyor.

Uzmanlar, bu yapının küçük ihlalleri bile en-
gelleyemezken, topyekûn bir savaşı durdur-
masının neredeyse imkânsız olduğunu savu-

nuyor. Bu durum, diplomatik kanalların fiilen 
tıkandığına işaret ediyor.

ÇEKİLMEME ISRARI ÇATIŞMAYI 
KAÇINILMAZ KILIYOR

Ateşkes görüşmelerindeki en derin anlaş-
mazlık ise İsrail’in Gazze’den çekilmeyi red-
detmesi. Hamas’ın silahsızlanması talebine 
karşılık, İsrail’in kalıcı askeri varlığını sürdür-
me ısrarı, süreci çıkmaza sokmuş durumda.

Taraflar arasında temel konularda uzlaşma 
sağlanamaması, yeni bir savaşın zeminini ha-
zırlıyor. Diplomatik köprüler zayıflarken aske-
ri seçenekler öne çıkıyor.

HEDEF SADECE HAMAS DEĞİL, 
GAZZE’NİN TAMAMI

Ortaya çıkan tablo, İsrail’in yalnızca belirli as-
keri hedefleri değil, Gazze’nin tamamını bas-
kı altına alan bir strateji izlediğini gösteriyor. 
Operasyon sahasının genişletilmesi, “daha 
sert” söylemi ve yedek seferberliği, bunun 
sınırlı bir güvenlik hamlesi değil, kapsamlı bir 
yıkım planı olduğunu düşündürüyor.

Kaynaklara göre Tel Aviv yönetimi, Gazze’yi 
tamamen etkisiz hale getirmeden ve bölgeyi 
yaşanamaz kılmadan geri adım atmaya ni-
yetli görünmüyor.

Bölgede şimdi herkes aynı soruyu soruyor: 
Yeni bir saldırı ne zaman başlayacak değil, ne 
kadar yıkıcı olacak?
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İsrail Lübnan’da İşgali Genişletiyor: 
Saldırılar Devam Ediyor

Malatya’ya Patriot Hava Savunma 
Sistemi Konuşlandırıldı

Türkiye’ye Yönelen Balistik Füze 
Düşürüldü

Şara: Hizbullah’ın 
Silahsızlandırılması Konusunda 
Lübnan’ın Yanındayız

İsrail’in Lübnan’a Düzenlediği 
Saldırılarda Can Kaybı 570’e Ulaştı

İsrail işgal güçleri, Lübnan’ın güneyinde kara hareketlili-
ğini artırarak Kefer Şuba beldesi çevresinde ilerledi.

Türkiye’nin hava sahası güvenliğini güçlendirmek ama-
cıyla Malatya’ya Patriot hava savunma sistemi konuşlan-
dırıldı.

İran’dan ateşlenerek Irak ve Suriye hava sahasını geçtik-
ten sonra Türkiye’ye yöneldiği tespit edilen balistik mü-
himmat, Doğu Akdeniz’de konuşlu NATO hava ve füze 
savunma unsurları tarafından etkisiz hale getirildi. 

Suriye Cumhurbaşkanı Ahmed eş-Şara, bölgedeki as-
keri gelişmelerin ele alındığı uluslararası bir toplantıda 
yaptığı açıklamada Lübnan Cumhurbaşkanı Joseph 
Aoun’un Hizbullah’ın silahsızlandırılması yönündeki 
adımlarını desteklediklerini belirtti.

İsrail işgal güçlerinin Lübnan’a yönelik yoğun hava sal-
dırılarında hayatını kaybedenlerin sayısı 570’e yükseldi.

4 Mart 2026

10 Mart 20264 Mart 2026

10 Mart 2026
11 Mart 2026

İran’da, Irak’ta Oynanan Oyunun 
Aynısı Sahneliyor!

Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı (UAEA) Başkanı Rafa-
el Grossi’nin İran’ın nükleer silah programına dair açıkla-
maları, geçmişte Irak’ta “kimyasal silah” iddialarıyla baş-
latılan müdahaleleri yeniden gündeme taşıdı.

4 Mart 2026
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İran’a Olası Kara Operasyonunda 
ABD’nin Hedefi Ne?

İsrail, 59 Yıl Sonra Ramazanda 
Mescid-i Aksa ve Harem-i İbrahim’e 
Kilit Vurdu

İran Ateşkes için Şartlarını Açıkladı

Hollanda ve İzlanda, UAD’deki 
Soykırım Davasına İsrail Aleyhine 
Katıldı

Irak’ta Fransa Üssüne Saldırı: 1 
Asker Öldü

ABD’nin İran’a yönelik askeri operasyonlarının genişle-
yerek kara müdahalesine dönüşebileceği iddiaları Was-
hington’da siyasi tartışmaları alevlendirdi.

İsrail işgal yönetimi, İran’a karşı başlatılan saldırıları ge-
rekçe göstererek Kudüs’teki Mescid-i Aksa ile El-Halil’de 
bulunan Harem-i İbrahim Camii’ni ibadete kapattı.

İran Cumhurbaşkanı Mesud Pezeşkiyan, ABD ve İsrail ile 
devam eden savaşın sona ermesi için Tahran’ın üç temel 
şart ileri sürdüğünü açıkladı.

Uluslararası Adalet Divanı (UAD), Hollanda ve İzlan-
da’nın, Güney Afrika’nın İsrail’e karşı açtığı “soykırım” 
davasına müdahil olmak üzere bildirimde bulunduğunu 
açıkladı.

Irak’ın kuzeyindeki Erbil’de bulunan Fransız askeri üssü-
ne düzenlenen saldırıda bir Fransız askeri hayatını kay-
betti, çok sayıda asker yaralandı.

11 Mart 2026

12 Mart 2026

12 Mart 2026

13 Mart 2026

13 Mart 2026

İsrail, Lübnan’da Karadan İşgale 
Başladı

İsrail işgal güçleri, Lübnan’ın güneyinde bazı noktalar-
dan karadan ilerlemeye başlayarak işgali genişletti. Kara 
hareketliliğine yoğun hava saldırıları eşlik ederken, Bey-
rut’un Dahiye bölgesi de ağır bombardıman altında kal-
dı.

12 Mart 2026
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Venezuela’da İhanetin 
Resmi Ortaya Çıktı: Yeni 
Düzene Kontrollü Geçiş

ABD Enerji Bakanı Christopher Wright’ın 
Karakas ziyareti, Maduro’nun ABD 
tarafından alıkonulmasının ardından 
Venezuela’nın enerji politikasında “radikal” 
bir yön değişikliğine gidildiği yorumlarını 
güçlendirdi. Ziyaretin, petrol akışı ve 
yaptırım/finans kanalları gibi başlıklarda 
yeni bir dönemin habercisi olduğu 
belirtilirken, “İsrail işgal rejimine ham petrol 
sevkiyatı” iddiası ise tartışmaların merkezine 
yerleşti.

ABD’nin 3 Ocak’ta Venezuela’ya yönelik 
müdahalesiyle Devlet Başkanı Nicolas Ma-
duro’nun alıkonulmasının ardından en üst 
düzey temas, ABD Enerji Bakanı Christop-
her Wright’ın Karakas ziyareti oldu. Geçici 
Devlet Başkanı Delcy Rodriguez’in Wright’ı 
Miraflores’te ağırlaması, “enerji egemenli-
ği” vurgularına rağmen ülkenin hidrokarbon 
politikasının Washington ekseninde yeniden 
dizayn edildiği eleştirilerine yol açtı.

Ziyaretin petrol akışı, üretim altyapısı ve 
ABD’li şirketlerin sahadaki varlığı üzerinden 
“radikal değişiklik” anlamına geldiği ifade 
edilirken, bazı kaynakların gündeme taşıdığı 
“İsrail işgal rejimine yıllar sonra ilk ham pet-
rol sevkiyatı” iddiası da krizi büyüttü; Karakas 
yönetimi ise bu iddiayı “sahte” diyerek yalan-
ladı.

ABD ENERJİ BAKANI WRIGHT 
KARAKAS’TA: ENERJİ 
POLİTİKASINDA RADİKAL DEĞİŞİM

Venezuela Geçici Devlet Başkanı Delcy Rod-
riguez, resmi temaslar kapsamında ülkeye 
gelen ABD Enerji Bakanı Christopher Wri-
ght ile başkent Karakas’ta görüştü. Miraflores 
Başkanlık Sarayı’ndaki kabulde, PDVSA Baş-
kanı Hector Obregon Perez ve Venezuela’nın 
ABD nezdindeki diplomatik temsilcisi Félix 
Plasencia’nın da yer aldığı bildirildi.

Saraydan yapılan açıklamada, görüşmenin 
“Bolivarcı ulusun enerji egemenliği” ve “ta-
rihsel ikili ilişkiler” çerçevesinde ele alındığı 
belirtilse de, temasın zamanlaması ve içeriği 
farklı yorumlara neden oldu. Zira Wright’ın 
ziyareti, Maduro’nun alıkonulmasının ardın-
dan Karakas-Washington hattındaki en üst 
düzey görüşme olarak kayda geçti.

Görüşmede, Venezuela’nın geniş rezervleri 
ve mevcut altyapısı üzerinden “hidrokarbon-
ların güvenli tedariki” ve “bölgesel enerji pi-
yasasını istikrara kavuşturacak diyalog” vur-
guları öne çıkarıldı. Wright’ın ayrıca ABD’li 
petrol şirketi Chevron’a ait bir işleme tesisini 
ziyaret etmesinin beklendiği, bunun “teknik 
operasyonları yerinde inceleme” ve ülkede 
faaliyet göstermeyi sürdüren ABD’li şirket-
lerle bağları güçlendirme amacı taşıdığı ak-
tarıldı.

13 Şubat 2026
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Bu tablo, Venezuela enerji politikasının “ege-
menlik” söyleminden çıkarılıp fiilen ABD 
enerji güvenliği, şirket çıkarları ve bölgesel 
arz planlaması ekseninde yeniden düzenlen-
diği eleştirilerini beraberinde getirdi.

“MADURO KAÇIRILDI, SİSTEM ABD 
İLE İŞBİRLİĞİNE TESLİM OLDU”

Maduro’nun alıkonulduğu gün yapılan ve 
sonrasında yaşanan sürecin bu değerlen-
dirmeyi doğruladığı ileri sürülen analizlerde, 
operasyonun “içeriden destek olmadan” bu 
ölçekte başarılamayacağı savunuldu. De-
ğerlendirmelerde; hedefin yalnızca Maduro 
olduğu bir senaryoda güvenlik refleksi yük-
sek bir ülkede koruma zincirinin aşılması, 
savunma sistemlerinin devre dışı kalması ve 
operasyon sonrası devlet mekanizmasının 
“büyük ölçüde yerli yerinde” çalışmayı sür-
dürmesinin, “tesadüf” diye geçiştirilemeye-
ceği iddia edildi.

Bu çerçevede, daha önce bazı uluslararası 
yayınlarda “Maduro sonrası senaryo” tartış-
malarının dolaşıma sokulduğu; geçiş sürecin-
de Delcy Rodriguez’in öne çıkacağı, Meclis 
Başkanı Jorge Rodriguez’in temas trafiği-
nin bu çerçevede yorumlandığı ileri sürüldü. 
Yine bazı değerlendirmelerde, ABD tarafının 
“istikrar” gerekçesiyle muhalefet yerine rejim 
içi aktörleri daha “yönetilebilir” gördüğü id-
diası gündeme getirildi.

Süreçte dikkat çeken bir diğer unsur da ye-
min törenine dair yorumlar oldu: Delcy Rod-
riguez’in Meclis’te yeminle görevi üstlenmesi 
“kopuş” değil, “kontrollü geçiş” olarak nite-
lendirildi; bunun da sahadaki güç merkezle-
rinin önceden konumlandığı bir senaryoya 
işaret ettiği öne sürüldü.

TRUMP’IN “PETROL AKIŞI BAŞLIYOR” 
MESAJI: PARA, YAPTIRIM VE YENİ 
PAZAR DÜZENİ

Süreçte ABD Başkanı Donald Trump’ın, Ve-
nezuela-ABD ilişkilerinin “olağanüstü iler-
lediği”, Rodriguez yönetimiyle “çok iyi an-
laşıldığı” ve “petrol akışının başlayacağı” 
yönündeki açıklamaları, Karakas ziyaretine 
yeni bir boyut kattı. Bu söylem; yalnızca dip-
lomatik normalleşme değil, doğrudan petrol 
gelirleri, satış kanalları ve uluslararası finans 
erişimi (yaptırımların pratik sonuçları) üze-
rinden bir yeniden yapılanma anlamına gel-
diği gerekçesiyle eleştirildi.

ABD’nin “Venezuela halkına yardım” vur-
gusuyla sunduğu çerçevenin, sahada enerji 
kaynaklarının denetimi ve şirketlerin faali-
yet alanını genişletme hedefiyle ters yönde 
ilerlediği iddia edildi. Bu nedenle Wright’ın 
Karakas teması, “ekonomik kurtarma pake-
ti” değil, “enerji egemenliğinin devri” olarak 
okundu.

“ÜLKEYİ BEN YÖNETİYORUM” 
AÇIKLAMASI ELEŞTİRİLERİ 
DİNDİRMEDİ: SÖYLEM BAŞKA, SAHA 
BAŞKA

Delcy Rodriguez’in NBC News’e yaptığı 
açıklamalarda, “Venezuela Cumhuriyeti’nin 
başında Anayasa’nın belirttiği şekilde ben 
bulunuyorum” diyerek ABD’nin ülkeyi yönet-
tiği iddialarını reddetmesi, tartışmaları bitir-
medi. Çünkü aynı açıklamalarda Rodriguez, 
Maduro’nun “meşru lider” olduğunu vurgu-
larken, fiilen yönetimin kendisinde olduğunu 
söylemesiyle çelişkili bir tablo ortaya koydu.
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Eleştirel değerlendirmelere göre, ABD’nin 
“iletişim yoktu, anlaşma yoktu” minvalinde-
ki söylemlerine karşın gelişmelerin sahada 
tam tersi yönde seyrettiği görülüyor: Maduro 
devre dışı bırakılıyor, geçiş yönetimi hızla te-
sis ediliyor, ardından ABD’nin enerji bakanı 
Karakas’ta sahaya iniyor ve ABD’li şirketlerin 
tesisleri gündeme geliyor. Bu akış, Washing-
ton’un “dışarıdan izleyen” değil, “süreci yö-
neten” aktör olduğu iddialarını güçlendiriyor.

Rodriguez’in Washington’a gitmeyi “ilişkiler 
belli bir seviyeye gelince” düşünebileceği-
ni söylemesi de, “eşit egemenlik” söylemiyle 
bağdaşmadığı gerekçesiyle ayrıca eleştirildi.

İSRAİL’E PETROL SEVKİYATI İDDİASI: 
KARAKAS YALANLADI

Bazı kaynaklar, Venezuela’dan İsrail işgal reji-
mine yıllar sonra ilk kez ham petrol sevkiyatı 
yapıldığını ileri sürdü. İddiaya göre sevkiyatın 
alıcısı, İsrail’deki büyük rafineri şirketlerinden 
Bazan Grubu’ydu. Ayrıca, kargonun ulaşması 
halinde bunun 2020 ortalarından bu yana ilk 
sevkiyat olacağı öne sürüldü.

Ancak Venezuela tarafı bu iddiayı açık şekil-
de yalanladı. Venezuela İletişim Bakanı Migu-
el Angel Perez, medyada dolaşan görsel ve 
başlıkların “sahte” olduğunu belirterek, pay-
laşılan içeriğin 2009 yılında gerçekleştirilen 
bir satışa ait olduğunu savundu. Karakas yö-
netimi böylece “İsrail’e yeniden petrol satışı” 
anlatısını reddetti.

Bununla birlikte iddianın gündeme gelmesi, 
“Maduro sonrası enerji rotası” tartışmalarını 
daha da alevlendirdi. Zira Maduro dönemin-
de petrol satışlarının ağırlıkla farklı pazarlara 
yöneldiği, son dönemde ise alıcı profilinin de-
ğiştiği yönündeki yorumlar, “enerji politika-
sında radikal kırılma” iddialarını desteklemek 
için kullanılıyor.
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MSB Açıkladı: İran’dan Ateşlenen 3. 
Füze de Etkisiz Hale Getirildi

“İsrail, Füze Stoklarının Tükendiğini 
ABD’ye Bildirdi”

Afganistan: Pakistan Saldırıları 
Yanıtsız Kalmayacak

Afganistan, Pakistan’ın 
Rehabilitasyon Merkezini 
Vurduğunu Açıkladı: En Az 400 
Can Kaybı

“Hamaney Müzakere Önerilerini 
Reddetti”

Milli Savunma Bakanlığı, İran’dan ateşlenen ve Türk hava 
sahasına giren bir balistik füzenin NATO hava ve füze 
savunma unsurları tarafından etkisiz hale getirildiğini 
açıkladı.

İşgal rejimi İsrail’in, İran’la süren çatışmalar sırasında ba-
listik füze önleyici stoklarının kritik seviyeye indiğini bu 
hafta ABD’ye bildirdiği öne sürüldü.

Afganistan İslam Emirliği, Pakistan’ın Kandahar vilaye-
tinde iki noktayı hedef alan hava saldırıları düzenlediğini 
açıkladı. Yetkililer, saldırılarda can kaybı yaşanmadığını 
bildirirken, söz konusu eylemlerin yanıtsız bırakılmaya-
cağını vurguladı.

Afganistan yönetimi, Pakistan’ın başkent Kabil’de mad-
de bağımlılarının tedavi edildiği büyük bir rehabilitasyon 
merkezini hedef aldığını ve saldırıda en az 400 kişinin 
hayatını kaybettiğini açıkladı. 

Reuters’ın İranlı üst düzey bir yetkiliye dayandırdığı ha-
bere göre yeni dini lider, iki aracı ülke tarafından İran Dı-
şişleri Bakanlığı’na iletilen önerileri reddetti.

13 Mart 2026

16 Mart 202616 Mart 2026

17 Mart 2026

17 Mart 2026

İsrail, Lübnan’da İşgali Genişletiyor: 
Kara Harekatı Başladı

İşgal rejimi İsrail, Lübnan’a yönelik saldırılarını kara ha-
rekâtıyla yeni bir aşamaya taşıdı. Güney Lübnan’da 
başlatıldığı duyurulan operasyonla birlikte yedek asker 
hazırlıkları hız kazanırken, saldırılarda hayatını kaybe-
denlerin sayısı da yüzlerce sivili kapsayacak şekilde ağır-
laşıyor.

16 Mart 2026
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İran’dan Körfeze Füze Yağmuru: 
Misilleme Neden Bölge Ülkelerine 
Kaydı?

Trump Yönetiminden İran İstifası: 
“Yakın Tehdit Yoktu”

İsrail, İran İstihbarat Bakanını 
Öldürdüğünü İddia Etti

ABD’den İtiraf Gibi Rapor: 
Hürmüz’de Üstünlük İran’da

Suudi Arabistan’da Buluşan 12 
Bölge Ülkesi İran’ı Kınadı

ABD ve İsrail’in 28 Şubat’ta İran’a başlattığı saldırıların 
ardından Tahran, misilleme hattını yalnızca İsrail’le sınırlı 
tutmadı; Katar, BAE, Bahreyn, Kuveyt, Suudi Arabistan, 
Ürdün ve Umman’daki kritik hedefler de saldırıların oda-
ğına yerleşti.

ABD Ulusal Terörle Mücadele Merkezi Direktörü Joe 
Kent, İran’a yönelik savaşın gereksiz olduğunu ve “yakın 
tehdit” gerekçesinin gerçeği yansıtmadığını savunarak 
görevinden istifa etti.

İşgal rejimi İsrail Savunma Bakanı Yisrael Katz, İran İstih-
barat Bakanı İsmail Hatib’in gece düzenlenen hava saldı-
rısında öldürüldüğünü ileri sürdü.

ABD Kongresi’ne sunulan yeni araştırma raporu, Basra 
Körfezi ve Hürmüz Boğazı’ndaki krizle ilgili dikkat çekici 
bir tablo ortaya koydu.

Suudi Arabistan’ın başkenti Riyad’da bir araya gelen 12 
bölge ülkesinin dışişleri bakanları, İran’ın bölge ülkeleri-
ne yönelik balistik füze ve İHA saldırılarını sert sözlerle 
kınadı. 

17 Mart 2026

18 Mart 202618 Mart 2026

19 Mart 2026 19 Mart 2026

NATO, Adana’ya da Patriot 
Konuşlandırıyor

Milli Savunma Bakanlığı, Malatya’nın ardından Adana’ya 
da ilave Patriot Hava Savunma Sistemi konuşlandırılaca-
ğını açıkladı.

18 Mart 2026
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Gazze’de Çocuk 
Katliamları Unutuldu: 
Siyonistler Eşekleri 
Kurtarma Derdine Düştü

İsrailli Siyonist Sharon Cohen’in kurduğu 
Starting Over adlı dernek, “Eşek Uçuşları 
Projesi”ni yeniden başlattığını ve Avrupa’ya 
yeni sevkiyatlar için bağış kampanyası 
açtığını duyurdu. Gazze’de on binlerce 
sivilin hayatını kaybettiği bir dönemde 
yürütülen proje, “insani çifte standart” 
eleştirilerini daha da büyüttü.

İsrailli hayvan hakları aktivisti siyonist Sharon 
Cohen, 2017’de kurduğu Starting Over adlı 
dernek aracılığıyla “Donkey Flights Project”i 
yeniden başlattıklarını açıkladı. Mayıs 2025 
itibarıyla uçuşların tekrar başladığı, şu ana 
kadar 12 uçuşun tamamlandığı ve yeni sev-
kiyatlar için bağış kampanyası yürütüldüğü 
belirtildi.

Dernek açıklamalarına göre, savaş öncesi 
yaklaşık 400 eşek Avrupa’ya gönderildi. Sa-
vaşın başlamasından sonra ise 600’den fazla 
eşek daha barınağa alındı. Bugün barınakta 
yaklaşık 1200 eşeğin bulunduğu ve toplam-
da 1700’e yakın hayvana ev sahipliği yapıldı-
ğı ifade ediliyor.

EŞEKLERİ KURTARMAK İÇİN PARA 
DİLENİYOR

Cohen’in organizasyonu, kendisini “İsrail’in 
en büyük hayvan barınağı ve dünyanın sayılı 
merkezlerinden biri” olarak tanımlıyor. Der-
nek verilerine göre 1200 eşek, yaklaşık 100 
at ve yüzlerce kedi, köpek ve çiftlik hayvanı 
burada tutuluyor. Aylık bakım maliyetinin 
190 bin dolara ulaştığı, bir eşeğin yıllık bakım 
giderinin 1940 dolar olduğu belirtiliyor. Buna 
karşılık, Avrupa’ya uçuş maliyetinin daha dü-
şük olduğu ve hayvanların yeni barınaklarda 
tüm sorumluluğunun devredildiği vurgulanı-
yor.

GAZZE’DEKİ İNSANİ TABLOYA 
SESSİZLİK

Ancak kamuoyundaki tartışma, maliyet he-
saplarından çok daha derin bir noktada yo-
ğunlaşıyor. Gazze’de süren saldırılarda on 
binlerce sivilin hayatını kaybettiği, çocukların 
ağır yaralandığı ve sağlık sisteminin çöktüğü 
bir süreçte, Avrupa’ya eşek taşınmasının ön-
celik haline getirilmesi sert eleştirilere neden 
oldu.

Almanya’da yayımlanan Allgemeine Zeitung 
gazetesinin, Gazze’den dört eşeğin Alman-
ya’ya getirildiğini duyurmasının ardından 
büyük tepki oluşmuş, gazete yorum bölümü-
nü kapatmak zorunda kalmıştı. Aynı dönem-
de Almanya federal hükümetinin, tedaviye 
muhtaç 20 yaralı Filistinli çocuğun kabulünü 
reddetmiş olması “insan hayatı mı, hayvan 
tahliyesi mi?” sorusunu gündeme taşımıştı.

Eleştirmenler, Cohen’in ve destekçilerinin 
İsrail ordusunun Gazze’de yürüttüğü operas-

17 Şubat 2026
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yonları “savaş” olarak nitelendirirken, siville-
rin ve özellikle çocukların ölümü karşısında 
aynı hassasiyeti göstermemesini çarpıcı bir 
çelişki olarak değerlendiriyor. Sosyal medya-
da birçok kullanıcı, “eşekler için uluslararası 
lojistik seferberlik var, çocuklar için ise bü-
rokratik engel” yorumunda bulundu.

“SOYKIRIM GÖRMEZDEN 
GELİNİRKEN HAYVAN KURTARMA”

Cohen’in kampanya metinlerinde, savaşın 
projeyi zorlaştırdığı ve bağışçıların 7 Ekim 
sonrası farklı alanlara yöneldiği belirtiliyor. 
Ancak metinlerde Gazze’deki sivil kayıplara 
veya insani yıkıma dair herhangi bir öz eleş-
tirel ifade yer almıyor. Aksine, projenin “İsrail 
eşeklerinin kurtuluşu” ve derneğin sürdürü-
lebilirliği açısından hayati olduğu vurgulanı-
yor.

Bu yaklaşım, özellikle Filistin yanlısı çevreler 
tarafından sert şekilde eleştiriliyor. Gazze’de 
yaşam alanları, hastaneler ve altyapı hedef 
alınırken; ambulansların, yakıt hatlarının ve 
ulaşım araçlarının yok edildiği bir ortamda 
eşeklerin Avrupa’ya taşınmasının sembolik 
bir anlam taşıdığı ifade ediliyor. Eleştirmen-
lere göre, bir yandan sivillerin ölümü “kaçınıl-
maz savaş sonucu” olarak görülürken, diğer 
yandan hayvanlar için uluslararası kampan-
yalar yürütülmesi ciddi bir etik tutarsızlık ba-
rındırıyor.

AVRUPA’NIN ROLÜ VE ÇİFTE 
STANDART TARTIŞMASI

Proje kapsamında eşekler başta Fransa olmak 
üzere Avrupa’daki barınaklara gönderiliyor. 
Hayvan istismarının yasak olduğu ve eşek 
arabalarının kullanılmadığı ülkelere transfer 
yapıldığı özellikle vurgulanıyor. İlk uçuşun 
2022’de 50 eşekle Fransa’ya gerçekleştiril-
diği belirtiliyor.

Ancak Avrupa ülkelerinin, Gazze’den yaralı 
çocukların tahliyesinde aynı hız ve istekliliği 
göstermemesi, projeye yönelik tepkileri bü-
yütüyor. İnsan hakları savunucuları, “hayvan 
hakları duyarlılığı ile insan hakları sorumlulu-
ğu arasındaki makasın açıldığını” savunuyor.

Sonuç olarak, “Eşek Uçuşları Projesi” yalnız-
ca bir hayvan kurtarma faaliyeti olarak değil; 
Gazze’de süren yıkımın gölgesinde, insani 
önceliklerin nasıl belirlendiğine dair daha ge-
niş bir siyasi ve ahlaki tartışmanın parçası ha-
line gelmiş durumda. Tartışma, savaşın orta-
sında hangi hayatların görünür, hangilerinin 
ise görmezden gelindiği sorusunu yeniden 
gündeme taşıyor.
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Trump: İran ile Son İki Günde Çok 
Verimli Görüşmeler Yaptık

İsrail, İran’ın İki Nükleer Tesisini 
Vurdu

Savaşın Görünmeyen Yüzü: 
Lübnan’da İnsani Kriz

İsrail, ABD-İran Savaşında Yeni 
Cephe Açıldı: Husiler İsrail’e Saldırdı

İspanya, İran Saldırılarına Katılan 
ABD Uçaklarına Hava Sahasını 
Kapattı

ABD Başkanı Donald Trump, İran’la son iki günde verimli 
görüşmeler yapıldığını ve İran’ın enerji altyapısına yöne-
lik saldırıların beş gün ertelendiğini öne sürerken, Tahran 
yönetimi bu iddiayı kesin bir dille yalanladı.

İşgal rejimi İsrail, İran’ın nükleer programıyla bağlantılı iki 
ayrı tesise saldırı düzenledi.

İşgalci İsrail’in 2 Mart’tan bu yana sürdürdüğü saldırılar, 
Lübnan’da milyonları yerinden ederken; altyapının çök-
mesi, sağlık sisteminin işlemez hale gelmesi ve çocukla-
rın eğitimden kopmasıyla derin bir insani krize yol açtı.

Yemen’deki Husiler, 28 Şubat’ta başlayan ABD-İsrail-İ-
ran savaşına ilk kez doğrudan dahil olarak İsrail’e füze 
fırlattıklarını açıkladı. 

İspanya hükümeti, ABD ve İsrail’in İran’a yönelik saldı-
rılarına katılan ABD uçaklarına hava sahasını kapatma 
kararı verdi.

23 Mart 2026

28 Mart 202627 Mart 2026

28 Mart 2026

30 Mart 2026

İsrail Lübnan’ın Güneyini İkiye 
Ayıran Köprüleri Vuruyor

İsrail ordusu, Litani Nehri üzerindeki stratejik köprüleri 
hedef alarak Lübnan’ın güneyini kuzeyden koparmaya 
dönük saldırılarını artırdı. 

23 Mart 2026



Şubat - Mart 2026 Bülteni | 29

MSB: İran’dan Ateşlenen Balistik 
Mühimmat Türk Hava Sahasında 
Etkisiz Hale Getirildi

İsrail Soykırımı Yasalaştırdı: Filistinli 
Esirlere İdam Cezası

Milli Savunma Bakanlığı, İran’dan ateşlendiği belirlenen 
ve Türk hava sahasına giren bir balistik mühimmatın, 
Doğu Akdeniz’de konuşlu NATO hava ve füze savunma 
unsurları tarafından etkisiz hale getirildiğini duyurdu.

İşgal rejimi İsrail Meclisi Knesset, Filistinli esirleri doğru-
dan hedef alan idam yasasını 62 kabul oyuna karşı 48 ret 
oyuyla kabul etti.

30 Mart 2026

31 Mart 2026

BAE’li Profesörden Haddi Aşan 
Sözler: Netanyahu’ya Kimse Baskı 
Yapamaz Allah Bile!

Birleşik Arap Emirlikleri yönetimine yakınlığıyla bilinen 
siyaset bilimci Dr. Abdulhalık Abdullah, Ramazan ayında 
yaptığı açıklamada soykırımcı Netanyahu ve işgalci İs-
rail’in faşist hükümetine kimsenin baskı yapamayacağını 
ileri sürdü.

30 Mart 2026
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İsrail İran’dan Sonra İlk 
Hedefini Açıkladı: Sünni 
Ekseni

İşgalci İsrail yönetimi bu kez hedef tahtasına 
“radikal Sünni ekseni”ni koydu. İsrail 
Başbakanı Binyamin Netanyahu, kabine 
toplantısı öncesi yaptığı açıklamada hem 
“radikal Şii eksenine” hem de “ortaya 
çıkan radikal Sünni eksenine” karşı yeni 
bir bölgesel blok kurmak istediklerini 
ilan etti. İsrail’in Hindistan öncülüğünde 
şekillendirmeye çalıştığı “ittifaklar altıgeni” 
planının perde arkasında ise Sünni 
dünyadaki siyasi ve diplomatik yakınlaşmayı 
dağıtma hedefi olduğu konuşuluyor.

Netanyahu, “Sünni ekseni” ifadesini açık 
biçimde 22 Şubat’ta yaptığı kabine konuş-
masında kullandı. İsrail Dışişleri Bakanlığı 
tarafından paylaşılan İngilizce metne göre 
Netanyahu, “çok sert darbeler indirdikleri 
radikal Şii eksenine” ek olarak “ortaya çıkan 
radikal Sünni eksenine” karşı da bir karşı blok 
oluşturmak istediklerini söyledi.

Aynı söylemi İsrail iç istihbarat servisi Şin-Bet 
yöneticileriyle yaptığı toplantıda da tekrarla-
yan Netanyahu, İsrail’in gelecekteki güvenliği 
için bu yeni karşı eksenin “hayati önemde” 
olduğunu savundu. Böylece Tel Aviv yöne-
timi, İran merkezli tehdit söylemine yeni bir 
başlık eklemiş oldu.

SÜNNİ EKSEN DERKEN KİMLER 
KASTEDİLİYOR?

Metindeki değerlendirmeler ve İsrail basınına 
yansıyan analizler, Netanyahu’nun doğrudan 
isim vermese de Türkiye ve Katar’ı merkezde 
gördüğüne işaret ediyor. Eski İsrail Başbakanı 
Naftali Bennett’in “Türkiye yeni İran’dır” söz-
leri, Tel Aviv’deki güvenlik çevrelerinde olu-
şan algıyı açıkça yansıtıyor.

İsrail’de bazı stratejistler Türkiye ve Katar’ı, 
Müslüman Kardeşler çizgisinde bir “Sünni 
eksen” inşa etmekle suçluyor. Bu çerçevede 
Hamas’a verilen siyasi destek, Gazze’deki tu-

tum ve Suriye sahasındaki artan etkinlik teh-
dit başlıkları arasında sayılıyor. Metinde ayrı-
ca Suudi Arabistan ve Mısır gibi ülkelerin de 
Sünni blok içinde anıldığı, ancak bu yapının 
resmi ve koordineli bir askeri ittifak niteliği 
taşımadığı vurgulanıyor.

ALTIGEN İTTİFAK ÇAĞRISI NEDİR?

Netanyahu’nun duyurduğu “ittifaklar altıge-
ni” ya da “altıgen ittifak” vizyonu; Hindistan, 
bazı Arap ve Afrika ülkeleri, Yunanistan, Gü-
ney Kıbrıs Rum Yönetimi ve bazı Asya ülkele-
rini kapsayan İsrail merkezli bir blok oluştur-
ma hedefini içeriyor. Netanyahu bu yapıyı, 
“Ortadoğu çevresinde ve içinde ittifaklar al-
tıgeni” olarak tarif etti.

Hindistan Başbakanı Narendra Modi’nin İs-
rail ziyareti bu planın önemli bir adımı olarak 
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sunuldu. İsrail basını, bu yakınlaşmayı doğru-
dan Türkiye ile artan gerilimle ilişkilendirdi. 
“Ilımlı eksen” olarak adlandırılan Hindistan–
BAE–İsrail hattının, Türkiye’nin bölgesel etki-
sine karşı bir denge oluşturma amacı taşıdığı 
yorumu yapıldı.

Ancak İsrail Savunma Bakanlığı kaynaklarına 
göre plan henüz resmi bir hükümet kararına 
dönüşmüş değil. Ortak bir müdahale gücü 
kurulacağı yönündeki iddialar da yalanlandı. 
Bu durum, altıgen ittifakın şu aşamada daha 
çok siyasi bir vizyon ve mesaj niteliğinde ol-
duğunu gösteriyor.

SÜNNİ EKSENE KARŞI GÜVENLİK 
MİMARİSİNİN GEREKÇESİ NE?

Netanyahu’nun açıklamalarında güvenlik ge-
rekçesi açık: İsrail, hem İran’ın başını çektiği 
Şii ekseninden hem de “Müslüman Kardeşler 
bağlantılı” olarak tanımladığı Sünni çevreler-
den tehdit algıladığını savunuyor.

Analizlere göre İsrail’deki bazı çevreler, Tür-
kiye’nin Suriye’deki artan etkisini ve Gazze 
konusundaki sert tutumunu yeni bir stratejik 
meydan okuma olarak görüyor. Türkiye’nin 
İsrail’e yönelik ticari ambargo kararı da bu 
algıyı güçlendiren unsurlar arasında gösteri-
liyor.

Ayrıca Türkiye, Katar ve Mısır’ın ABD-İran 
krizini askeri sahadan diplomatik masaya 
çekme girişimi, Tel Aviv’de rahatsızlık yara-
tan bir hamle olarak değerlendiriliyor. İsrail 
açısından bu tür diplomatik inisiyatifler, böl-
gesel dengeyi kendi aleyhine değiştirebile-
cek gelişmeler olarak okunuyor.

SÜNNİ EKSEN DEDİĞİ TARAFTA 
GERÇEKTEN BİR İTTİFAK VAR MI?

Uzmanlar, “radikal Sünni ekseni” olarak ta-
nımlanan yapının koordineli ve kurumsal bir 
askeri blok olmadığına işaret ediyor. Orta-
doğu analistleri, Hamas, bazı bölgesel aktör-
ler ve Türkiye-Katar hattının aynı çerçevede 
anılmasının analitik açıdan tartışmalı olduğu-
nu belirtiyor.

İngiltere merkezli risk danışmanlığı şirketi 
Sibylline’dan yapılan değerlendirmede, İsra-
il’de Türkiye’nin “bölgesel emellerine yönelik 
tehdit” olarak algılandığı ifade ediliyor. An-
cak aynı metinde, Türkiye’yi “yeni İran” olarak 
görmenin stratejik bir hesap hatası olabile-
ceği de vurgulanıyor.

Sonuç olarak Netanyahu’nun “Sünni eksen” 
söylemi, mevcut ve somut bir askeri ittifak-
tan ziyade, potansiyel siyasi ve diplomatik 
yakınlaşmaları önleyici bir güvenlik çerçevesi 
oluşturma girişimi olarak öne çıkıyor. “Altıgen 
ittifak” vizyonu ise bu çerçevenin kurumsal 
zemini olarak sunulsa da henüz resmi ve bağ-
layıcı bir yapıya dönüşmüş değil.

İsrail’in İran sonrası dönemde tehdit tanımını 
genişlettiği açık. Ancak “Sünni eksen” kavra-
mının, sahadaki gerçek bir bloktan mı yoksa 
olası bölgesel dayanışmaları bastırmaya dö-
nük bir stratejik söylemden mi ibaret olduğu 
sorusu şimdilik tartışılmaya devam ediyor.
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İran’ın ABD-İsrail’e Karşı 
Başarısının Sırrı: “Mozaik 
Savunma”

ABD ve İsrail’in 28 Şubat 2026’da İran’a 
dönük ortak saldırılarıyla başlayan savaş, Tel 
Aviv’in beklediği hızlı çöküşü getirmedi. İran, 
“mozaik savunma” adı verilen dağınık ama 
süreklilik üreten askerî modeli sayesinde 
hem misilleme kapasitesini korudu hem 
de savaşı İsrail için maliyetli bir yıpratma 
denklemine çevirdi.

ABD-İsrail hattı, savaşın ilk aşamasında 
İran’ın askerî komuta yapısını, füze altyapısını 
ve yeraltındaki kritik tesislerini hedef alarak 
kısa sürede sonuç almayı amaçladı. Reuters’a 
göre 28 Şubat’ta başlayan harekâtın ardın-
dan İsrail, savaşın ikinci safhasında İran’ın 
yeraltındaki balistik füze sahalarını vurmayı 
planladı. Ancak sahadaki tablo, İran’ın tek 
merkezden yönetilen kırılgan bir savunma 
yerine, darbeyi emip karşılık üretebilen dağı-
nık bir yapıya dayandığını gösterdi.

MOZAİK SAVUNMA NEDİR?

Mozaik savunma, bir ülkenin askerî kapasi-
tesini birkaç büyük üsse ve tek bir komuta 
merkezine yığmak yerine, çok sayıda küçük, 
yayılmış ve kısmen bağımsız unsur üzerinden 
ayakta tutmasıdır. Bu modelde bir merkez 
vurulsa bile savunma tümüyle çökmez; ye-
rel birimler, hareketli füze sistemleri, insan-
sız hava araçları, yeraltı tesisleri ve alternatif 
komuta hatları savaşın devamını sağlar. İran 

üzerine yapılan uzman analizleri, bu yaklaşı-
mın Devrim Muhafızları’nın dağınık yapısı ve 
“ilk darbeyi yesem de misillemeyi sürdüre-
yim” mantığıyla şekillendiğini ortaya koyuyor.

İSRAİL’İN ÜSTÜNLÜĞÜNÜ 
SINIRLAYAN ESAS FAKTÖR

İsrail’in hava gücü ve hassas vurucu kapa-
sitesi, karşısında sabit ve merkezi hedefler 
olduğunda çok daha etkili. Fakat İran, sa-
vunmasını yayılmış unsurlara böldüğü için 
bu üstünlük tek başına belirleyici olamadı. 
Reuters’ın 10 Mart tarihli analizine göre Tah-
ran, ağır kayıplara rağmen füze envanterinin 
önemli bir kısmını elinde tutmayı başardı ve 
haftalar boyunca saldırı sürdürebilecek bir 
kapasite ortaya koydu. Bu durum, İsrail’in “ilk 
büyük darbeyle oyunu bitirme” hesabını bo-
zan en önemli etkenlerden biri oldu.

İRAN SADECE SAVUNMADI, SAVAŞIN 
MALİYETİNİ YÜKSELTTİ

İran’ın stratejisi yalnızca kendini korumakla 
sınırlı kalmadı. Reuters’a göre Tahran, enerji 
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hatları ve bölgesel altyapı üzerindeki baskı-
yı artırarak savaşın ekonomik ve jeopolitik 
bedelini yükseltmeye çalıştı. Bu yaklaşım, 
İsrail’in güvenlik merkezli anlatısını zora so-
karken, çatışmayı bölgesel ticaret, enerji ve 
piyasa istikrarı açısından daha geniş bir kri-
ze dönüştürdü. Aynı süreçte küresel petrol 
fiyatlarının yükselmesi ve iş dünyasının sar-
sılması, savaşın Tel Aviv ve Washington’ın 
sunduğu “kontrollü operasyon” çerçevesini 
aştığını gösterdi.

TEL AVİV İÇİN ASIL SORUN: HIZLI 
ZAFER GELMEDİ

İsrail tarafında savaşın ekonomik faturası da 
büyüyor. Reuters, devam eden çatışmanın 
İsrail ekonomisine haftalık yaklaşık 3 milyar 
dolar maliyet ürettiğini, bu belirsizliğin Mer-
kez Bankası kararlarını dahi etkilediğini ak-
tardı. Yani Tel Aviv’in askerî üstünlüğü, siyasî 
ve ekonomik rahatlık üretmedi; tersine uza-
yan savaş, içeride baskıyı artıran yeni bir yük 
haline geldi.

GAZZE VE LÜBNAN CEPHESİ, 
İSRAİL’İN SAVAŞI NASIL 
GENİŞLETTİĞİNİ GÖSTERDİ

İsrail, İran’la savaş sürerken Gazze ve Lüb-
nan’daki saldırılarını da tamamen durdur-
madı. Reuters’a göre Gazze’de ateşkes son-
rası dönemde dahi yüzlerce Filistinli hayatını 
kaybetti; 8 Mart’ta düzenlenen saldırılarda 
sivillerin bulunduğu alanlar yeniden hedef 
oldu. Aynı dönemde İsrail’in Gazze geçişlerini 
kapatması, insani yardımı ve tıbbi tahliyeleri 
sekteye uğrattı. Lübnan’da ise savaşın ikinci 
haftasında yaklaşık 700 bin kişinin yerinden 
edildiği bildirildi. Bu tablo, İsrail’in “savunma” 
söylemiyle hareket ettiğini iddia ederken fi-
iliyatta bölgesel yıkımı derinleştirdiğine dair 
eleştirileri güçlendirdi.

ULUSLARARASI HUKUK TARTIŞMASI 
DERİNLEŞİYOR

İsrail’in Gazze’deki eylemleri nedeniyle Ulus-
lararası Ceza Mahkemesi süreci ve Ulusla-
rarası Adalet Divanı’ndaki soykırım davası 
da gündemde kalmayı sürdürüyor. Reuters, 

2025’te ICC’nin Netanyahu ve eski savunma 
bakanına ilişkin tutuklama emri sürecinde İs-
rail’in geri çekme taleplerinin reddedildiğini; 
ayrıca Güney Afrika’nın açtığı davaya başka 
ülkelerin de katılmaya yöneldiğini aktardı. Bu 
nedenle İran savaşı, yalnızca askerî değil, İsra-
il’in uluslararası meşruiyet krizi açısından da 
yeni bir basınç üretiyor.

İRAN’IN “BAŞARISI” TAM ZAFER 
DEĞİL, ÇÖKMEYİ REDDETMEK

Burada “başarı”yı doğru tanımlamak gereki-
yor. İran, savaştan hasarsız çıkmış değil; ağır 
darbeler aldı. Ancak ABD ve İsrail’in istedi-
ği türden hızlı rejim çöküşü, komuta felci ve 
tam teslimiyet de ortaya çıkmadı. Reuters 
analizleri, İran’ın bugün savaşı bir “dayanma 
ve yıpratma” mücadelesi olarak kurguladığı-
nı; içerde savaş ekonomisine geçip dışarda 
da füze ve dron kabiliyetini koruyarak ayak-
ta kalmaya çalıştığını gösteriyor. İşte mozaik 
savunmanın özü de burada yatıyor: yenilmez 
olmak değil, vurulduğunda bile dağılmamak.

İSRAİL’İN GÜCÜ VAR, AMA ÇÖZÜM 
ÜRETEMİYOR

Ortaya çıkan tablo şu: İsrail, yüksek teknolo-
jiye ve ABD desteğine rağmen bölgeyi ateşe 
vererek kesin sonuç alamadı. Gazze’de yıkım, 
Lübnan’da kitlesel yerinden edilme, İran’da 
ise beklenenden daha dirençli bir savunma 
modeli, Tel Aviv’in askerî üstünlüğünün siyasî 
başarıya dönüşmediğini gösteriyor. “Mozaik 
savunma”, İran’ın bu tabloda ayakta kalma 
formülü olurken, işgal devleti İsrail’in saldırı 
stratejisi ise bir kez daha bölgeyi daha güven-
siz, daha istikrarsız ve daha yıkıcı bir noktaya 
sürükledi.
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Türkiye’nin Hava Savunma 
Sistemi: Stratejik Açıklar 
Nasıl Kapanacak?

İran’dan yönelen ikinci füzenin ardından 
NATO’nun Malatya’ya yeni Patriot sistemi 
konuşlandırma kararı, Türkiye’nin hava 
savunma kapasitesini yeniden gündeme 
taşıdı. Yerli sistemlerle önemli ilerleme 
sağlanırken, özellikle balistik füze savunması 
ve uzun menzilli korumada dış desteğe 
duyulan ihtiyaç devam ediyor.

İran’dan ateşlenen ikinci füzenin Türkiye isti-
kametine yönelmesi sonrası Ankara, hava sa-
vunma tedbirlerini üst seviyeye çıkardı. Millî 
Savunma Bakanlığı, ulusal önlemlere ek ola-
rak NATO kapsamında yeni bir Patriot hava 
savunma sisteminin Malatya’ya konuşlandı-
rıldığını açıkladı.

Böylece Türkiye’nin NATO destekli hava sa-
vunma kapasitesinde yeni bir adım atılmış 
oldu. Hâlihazırda Adana’da konuşlu İspan-
ya’ya ait Patriot sistemine eklenen bu yeni 
unsurun, özellikle bölgesel tehditlerin arttığı 
bir dönemde kritik bir güvenlik takviyesi sağ-
layacağı değerlendiriliyor.

YERLİ SAVUNMADA İLERLEME VAR, 
ANCAK TAM YETERLİLİK YOK

Son yıllarda yerli ve milli savunma sanayii 
projelerine hız veren Türkiye, hava savun-
masında önemli bir altyapı kurmuş durum-
da. Ancak uzman değerlendirmelerine göre, 
özellikle balistik füze tehdidine karşı yalnızca 

yerli imkânlarla tam koruma sağlayabilecek 
seviyeye henüz ulaşılmış değil.

Bu nedenle Türkiye, yüksek riskli füze tehdit-
lerinde NATO’nun erken uyarı ağı ve entegre 
savunma sistemlerinden yararlanmayı sür-
dürüyor. Bu durum, yerli sistemlerin gelişimi-
ne rağmen dış destek ihtiyacının tamamen 
ortadan kalkmadığını gösteriyor.

ÇELİK KUBBE MİMARİSİ MERKEZE 
YERLEŞİYOR

Ankara’nın hava savunmasında kurmak iste-
diği yeni yapının merkezinde “Çelik Kubbe” 
adı verilen entegre savunma mimarisi bulu-
nuyor. Bu model, alçak, orta ve yüksek irtifa-
dan gelebilecek tehditlere karşı farklı savun-
ma unsurlarının tek bir ağ içinde koordineli 
çalışmasını hedefliyor.

Çelik Kubbe içinde Siper, Hisar, Korkut ve 
Kangal gibi farklı sistemler yer alıyor. Ancak 
bu yapı yalnızca füze bataryalarından oluş-
muyor. Radar ağları, erken uyarı unsurları, 
komuta-kontrol yazılımları ve veri bağlantı 
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sistemleri de bu mimarinin temel parçaları 
arasında bulunuyor.

Sistemin bazı bileşenlerinin devreye alındığı 
bilinse de, tüm yapının tam kapasiteyle işler 
hale gelmesi için önümüzdeki yıllara ihtiyaç 
duyuluyor. Tamamlanma hedefinin 2028 
olarak öne çıktığı bu süreçte, maliyetin de ol-
dukça yüksek olduğu ifade ediliyor.

HİSAR VE SİPER YERLİ KALKANIN 
OMURGASINI OLUŞTURUYOR

Türkiye’nin yerli hava savunma projeleri için-
de en dikkat çeken başlıklardan biri Hisar 
ailesi oldu. Hisar-A ve Hisar-O sistemleri, 
alçak ve orta irtifadan gelen tehditlere karşı 
geliştirildi. Bu sistemler, özellikle kısa ve orta 
menzilli tehditlere karşı kademeli bir koruma 
sağlamayı amaçlıyor.

Daha uzun menzilli savunma için ise Siper 
sistemi öne çıkıyor. Siper’in 100 kilometre-
yi aşan menziliyle yüksek irtifa hedeflerine 
karşı etkili olması planlanıyor. Buna rağmen 
sistemin ülke çapında yaygın biçimde konuş-
landırılması için zamana ihtiyaç olduğu belir-
tiliyor.

S-400 KRİZİ STRATEJİK BOŞLUĞU 
DERİNLEŞTİRİYOR

Türkiye’nin hava savunma tartışmalarında 
en kritik başlıklardan biri Rusya’dan alınan 
S-400 sistemleri olmaya devam ediyor. 
2019’da tedarik edilen bu sistemler, teorik 
olarak Türkiye’nin en uzun menzilli savunma 
unsurlarından biri olarak görülse de, NATO 

ve ABD ile yaşanan kriz nedeniyle aktif şekil-
de kullanılmıyor.

Uzmanlara göre S-400’lerin devre dışı kal-
ması, yerli uzun menzil sistemleri tam anla-
mıyla yaygınlaşana kadar önemli bir boşluk 
oluşturuyor. Ayrıca bu sistemlerin NATO’nun 
erken uyarı altyapısıyla uyumlu olmaması, 
balistik füze tehdidinin çok kısa sürelerde 
tespit edilmesi gereken senaryolarda ciddi 
sorunlara yol açabiliyor.

S-400 meselesi yalnızca savunma mimarisi-
ni değil, Türkiye’nin hava gücünü de etkiledi. 
Bu kriz nedeniyle Ankara, F-35 programın-
dan çıkarıldı ve savaş uçağı modernizasyo-
nunda alternatif arayışlarını hızlandırmak 
zorunda kaldı.

SAVAŞ UÇAKLARI HAVA 
SAVUNMASININ AYRILMAZ PARÇASI

Hava savunması yalnızca kara konuşlu füze 
sistemlerinden ibaret değil. Türkiye’nin mev-
cut F-16 filosu, ülkenin hava sahasının korun-
masında hâlâ temel rol oynuyor. Ancak bu 
filonun yaşlanması, modernizasyon ihtiyacını 
daha görünür hale getiriyor.

Ankara bir yandan mevcut F-16’ları mo-
dernize etmeye hazırlanırken, diğer yandan 
ABD’den talep ettiği 40 yeni F-16 Block 70 
savaş uçağının tedarik sürecini sürdürüyor. 
Bu adım, Türkiye’nin kısa ve orta vadeli hava 
savunma kapasitesinin korunması açısından 
kritik görülüyor.

Milli muharip uçak KAAN ise daha uzun va-
deli çözüm olarak öne çıkıyor. Uçağın 2028-
2030 döneminde operasyonel hale gelmesi 
beklenirken, motor başta olmak üzere bazı 
kritik alanlarda çalışmalar devam ediyor.
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İNSANSIZ SİSTEMLER YENİ 
DÖNEMİN BELİRLEYİCİ UNSURU

Modern savaş ortamında insansız hava araç-
ları ve yeni nesil platformlar da savunma mi-
marisinin vazgeçilmez parçaları haline geldi. 
Türkiye, bu alanda son yıllarda dikkat çekici 
bir gelişim gösterdi.

TB2, Akıncı ve Anka gibi platformlar saha-
da etkin biçimde kullanılırken, Kızılelma ve 
Anka-3 gibi yeni nesil insansız savaş uçakları 
da geleceğin hava harekât konseptine göre 
geliştiriliyor. Ancak drone teknolojilerinin 
yaygınlaşması, hava savunma sistemleri açı-
sından yeni tehditleri de beraberinde getiri-
yor.

Özellikle çok sayıda insansız aracın aynı anda 
kullanıldığı satürasyon saldırıları, klasik sa-
vunma sistemlerini zorlayan en önemli risk-
lerden biri olarak görülüyor. Bu nedenle Tür-
kiye’nin hava savunma mimarisinde yalnızca 
füze tehdidine değil, insansız sistemlere karşı 
da çok katmanlı bir hazırlık yürütmesi gere-
kiyor.

TÜRKİYE ÇOK KATMANLI BİR 
SAVUNMAYA GEÇİYOR

Genel tabloya bakıldığında Türkiye, hava sa-
vunmasında dışa bağımlılığı azaltmak için 
önemli bir dönüşüm sürecinden geçiyor. Yerli 
radarlar, füze sistemleri, komuta-kontrol alt-
yapısı ve savaş platformlarıyla çok katmanlı 
bir yapı kurulmaya çalışılıyor.

Buna karşın uzun menzil hava savunması, ba-
listik füze koruması ve tam entegre ağ yapısı 
gibi alanlarda henüz tamamlanmamış başlık-
lar bulunuyor. Malatya’ya konuşlandırılacak 
yeni Patriot sistemi, bu geçiş sürecinde Türki-
ye’nin halen NATO desteğini stratejik bir gü-
venlik unsuru olarak gördüğünü bir kez daha 
ortaya koyuyor.
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ABD Dolar için Dünyayı 
Yaktı: Irak’la Başladı İran’la 
Devam Ediyor

ABD’nin karşılıksız bastığı kağıt parçalarıyla 
dünyayı sömürdüğü petrodolar sistemi, 
sadece bir ekonomik model değil, 
aynı zamanda askeri müdahalelerin ve 
suikastların ana sebebidir. İşte 1971’den 
bugüne, doların hakimiyeti için kurulan 
tuzaklar ve bu düzene başkaldıranların hazin 
sonu.

1971 yılı, dünya ekonomi tarihinin en bü-
yük “sahtekarlık” operasyonuna sahne oldu. 
İkinci Dünya Savaşı sonrası doları altına en-
deksleyen Bretton Woods sistemi, ABD’nin 
elindeki altın rezervlerinden çok daha fazla 
dolar basmasıyla çökmeye yüz tuttu. Fransa 
ve diğer Avrupa ülkeleri, ellerindeki kağıt do-
larları iade edip karşılığında fiziksel altın talep 
edince, Başkan Nixon tarihe Nixon Şoku ola-
rak geçen kararla doların altınla bağını kes-
tiğini duyurdu. Artık doların arkasında hiçbir 
somut değer kalmamıştı.

Bu noktada devreye giren Henry Kissinger ve 
Yahudi lobisinin finansal stratejistleri, doların 
çöküşünü önlemek için petrodolar sistemini 
icat etti. 1974’te Suudi Arabistan ile yapılan 
gizli anlaşma uyarınca, petrol sadece dolarla 
satılacak, karşılığında ABD Suud rejimine as-
keri koruma sağlayacaktı. Bu hamleyle dün-
yadaki tüm devletler, petrol alabilmek için 
ABD’ye mal ve hizmet verip karşılığında kar-
şılıksız basılmış kağıt dolarları almak zorunda 

bırakıldı. ABD, sadece matbaasını çalıştırarak 
dünyanın tüm zenginliklerini bedavaya getir-
diği bir sömürü düzenini resmen başlattı.

IRAK İŞGALİNİN GİZLENEN NEDENİ: 
EURO İLE PETROL SATIŞI VE 
DOLARIN İTİBAR SAVAŞI

Yıllarca kitle imha silahları ve demokrasi ya-
lanlarıyla dünya kamuoyuna pazarlanan Irak 
işgalinin altında yatan asıl gerçek, Saddam 
Hüseyin’in petrodolar sisteminin kalbine sık-
tığı mermidir. 2000 yılında Saddam Hüse-
yin, Birleşmiş Milletler kontrolündeki petrol 
satışlarının dolardan euroya çevrilmesi kara-
rını aldı. Bu karar, petrodolar sisteminin “re-
zerv para” statüsünü tehdit eden ve doların 
küresel talebini bıçak gibi kesecek bir ham-
leydi.

Saddam’ın bu isyanı sadece bir yıl içinde 
meyvelerini vermiş ve Irak’ın euro üzerinden 
kazancı milyarlarca dolara ulaşmıştı. Ancak 
ABD ve arkasındaki finansal lobiler, bu ör-
neğin diğer OPEC ülkelerine sıçramasının 
Amerikan ekonomisinin iflası anlamına gele-
ceğini biliyordu. 11 Eylül saldırıları bu süreci 
hızlandırmak için bir manivela olarak kullanıl-
dı. Irak işgal edildikten ve Saddam devrildik-
ten sonra, ABD tarafından atanan yönetimin 
imzaladığı ilk kararnamelerden biri petrol sa-
tışlarının derhal dolar üzerinden yapılmaya 
başlanması oldu. Saddam, doların hakimiye-
tine dokunduğu için “ibret-i alem” niyetine 
tasfiye edildi.

24 Mart 2026
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NATO BOMBALARININ HEDEFİ: 143 
TON ALTIN VE AFRİKA’NIN BAĞIMSIZ 
PARA BİRİMİ

Libya lideri Muammer Kaddafi, Batılı sömür-
geci güçler için Saddam’dan çok daha büyük 
bir tehdit oluşturuyordu. Kaddafi, sadece do-
ları değil, Afrika’daki Fransız sömürge parası 
olan CFA Frangı’nı da bitirecek bir plan ha-
zırlamıştı: Altın Dinar. Libya’nın sahip olduğu 
143 ton altın ve benzer miktardaki gümüş 
rezervini teminat göstererek, tüm Afrika’nın 
kullanacağı altın bazlı bir para birimi kurmak 
istedi. Bu plan gerçekleşseydi, Afrika ülkeleri 
yeraltı kaynaklarını dolarla değil, kendi altın 
paralarıyla satacak ve Batı’nın finansal köleli-
ğinden kurtulacaktı.

Hillary Clinton’ın sızdırılan gizli e-postaları, 
Fransa ve ABD’nin Kaddafi’ye yönelik mü-
dahale kararını “demokrasi” için değil, bu 
altın para projesini durdurmak için aldığını 
tescil etti. NATO’nun Libya’yı yerle bir eden 
operasyonu, aslında petrodolar düzenini ve 
yahudi lobisinin kontrolündeki bankacılık 
sistemini koruma harekatıydı. Kaddafi linç 
edilerek öldürüldü, Libya’nın altınları buhar-
laştırıldı ve Afrika’nın bağımsızlık hayali kanla 
bastırıldı.

11110 SAYILI KARARNAME: 
KENNEDY’NİN PARA OTORİTESİNE 
BAŞKALDIRISI VE HAZİN SONU

ABD Başkanı John F. Kennedy, Amerikan ta-
rihinin en cesur ekonomik hamlesini yaparak, 
dolar basma yetkisini özel bir kuruluş olan 
Federal Rezerv’den (FED) alıp devlete iade 
etmek istedi. 1963 yılında imzaladığı 11110 

sayılı kararname ile gümüş destekli “United 
States Notes” (ABD Banknotları) basılmasını 
emretti. Bu hamle, doların arkasındaki karşı-
lıksız kağıt imparatorluğunu ve bu impara-
torluktan beslenen yahudi lobisinin finansal 
kontrolünü kökten sarsacaktı.

Kennedy’nin tek “günahı” bu değildi. Aynı 
zamanda İsrail’in Dimona nükleer tesisindeki 
gizli programına şiddetle karşı çıkıyor ve de-
netçilerin tesise girmesi için İsrail yönetimi-
ne ağır baskı uyguluyordu. Finansal lobilerin 
para üzerindeki hakimiyeti ve İsrail’in nükleer 
hırsları birleşince, Kennedy’nin ölüm fermanı 
yazıldı. Dallas’ta gerçekleşen suikastın ardın-
dan başkanlık koltuğuna oturan Lyndon B. 
Johnson’ın ilk icraatlarından biri, gümüş des-
tekli paraları piyasadan çekmek ve Kenned-
y’nin para reformunu tarihe gömmek oldu.

GÜNEY’İN DİRENİŞİ: DOLARSIZ 
TİCARET VE ABD’NİN ASKERİ TEHDİT 
SİYASETİ

Bugün ABD’nin Venezuela ve İran’a yönelik 
bitmek bilmeyen düşmanlığının kökeninde 
ne demokrasi ne de nükleer silah kaygısı var-
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dır. Mesele, bu iki ülkenin dünyanın en büyük 
petrol rezervlerini dolar sisteminden çıkarma 
kararlılığıdır. Venezüella, Hugo Chavez dö-
neminden itibaren petrol satışlarında yuan, 
euro ve ruble kabul etmeye başladı. 2018 
yılında Maduro yönetimi, açıkça dolar siste-
minden kurtulduklarını ve BRICS ödeme sis-
temlerine entegre olacaklarını duyurdu.

İran ise kendi petrol borsasını kurarak dolar 
dışı ödeme yöntemlerini devreye soktu. ABD 
bu ekonomik savaşa, dünya genelindeki 750 
askeri üssü ve 11 uçak gemisi filosuyla cevap 
veriyor. Eğer bir ülke petrolünü dolar dışın-
da bir birimle satmaya kalkarsa, karşısında 
anında Amerikan ordusunu buluyor. Ancak 
Rusya ve Çin’in de bu sürece dahil olmasıyla, 
ABD’nin bu “üçkağıtçı” düzeni sürdürebil-
mek için dünyayı üçüncü dünya savaşına sü-
rükleme ihtimali her geçen gün artıyor.

DOLARIN BATIŞI: REZERV PARA 
DÖNGÜSÜ VE BÜYÜK FİNANSAL 
KIYAMET

Tarih, küresel rezerv para birimlerinin bir 
ömre sahip olduğunu kanıtlıyor. Portekiz, İs-
panya, Hollanda, Fransa ve İngiltere’nin ar-
dından doların 1944’te başlayan hakimiyeti 
bugün 82. yılına girdi. Tarihsel veriler, bu tür 
sistemlerin ortalama 100 yıl sürdüğünü ve 
doların artık yolun sonuna geldiğini gösteri-
yor. Karşılıksız basılan dolarların yarattığı de-
vasa enflasyon ve borç yükü, artık taşınamaz 
boyuta ulaştı.

Suudi Arabistan’ın petrol satışında Çin yua-
nını kabul etmeye başlaması, Rusya’nın ener-
ji kaynaklarını ruble ile satması ve BRICS 
ülkelerinin altına dayalı yeni bir para birimi 
hazırlığı, petrodoların tabutuna çakılan son 
çivilerdir. ABD, bu çöküşü gizlemek ve ömrü-
nü uzatmak için kaos, iç savaş ve işgallerden 
beslenmeye devam etse de, kağıt üzerine 
kurulu bu sahtekarlık imparatorluğu tarihin 
tozlu raflarına gömülmeye mahkumdur. Do-
ların çöküşü, sadece ABD’nin değil, 1971’den 
beri dünyayı yöneten gizli lobilerin de sonu 
olacaktır.
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İran, ABD’nin İşgal 
Girişimine Hazırlanıyor: 
Babülmendep Cephesi ve 
Adalar

Washington’un İran’ın güney kıyıları ve 
Hark Adası merkezli olası kara senaryolarını 
tartıştığı bir dönemde, Tahran ada 
savunmasını güçlendiriyor ve savaşın 
yalnızca Hürmüz’le sınırlı kalmayacağı 
mesajını veriyor. İran Meclis Başkanı 
Muhammed Bakır Galibaf, İran adalarına 
yönelik herhangi bir işgal girişimine destek 
veren bölge ülkesinin hayati altyapısının 
hedef alınacağını söylerken; ABD’nin 82. 
Hava İndirme unsurlarıyla iki Deniz Piyade 
Sefer Birliği’ni bölgeye kaydırması Körfez’de 
yeni ve daha tehlikeli bir eşik oluşturuyor.

Washington’un Hark Adası ve İran’ın güney 
kıyıları üzerinden yeni askeri seçenekleri 
tartıştığı bir dönemde, Tahran hem ada sa-
vunmasını güçlendiriyor hem de savaşın yal-
nızca Hürmüz’le sınırlı kalmayacağı mesajını 
veriyor. ABD’nin bölgeye ek hava indirme ve 
deniz piyade unsurları sevk etmesi, Babül-
mendep’te yeni bir cephe açılabileceğine 
dair iddialar ve piyasalarda büyüyen enerji 
endişesi, krizi askeri olduğu kadar ekonomik 
bir kırılma noktasına da taşıyor.

İran’ın güney kıyıları, Hark Adası ve Hürmüz 
hattında yaşanan hareketlilik, savaşın yeni 
aşamasına dair en kritik işaretlerden biri ha-
line geldi. ABD yönetiminin Hürmüz üzerin-
deki baskıyı kırmak amacıyla Hark Adası’nı 
işgal ya da abluka altına alma seçeneklerini 
değerlendirdiğine dair haberler uluslararası 
basında öne çıkarken, Tahran da olası bir kara 
veya amfibi girişime karşı adalarda savunma 
hazırlığını artırıyor. Aynı zamanda İran tarafı, 
saldırının yalnızca Körfez’de karşılık bulma-
yacağını, gerekirse Babülmendep gibi ikinci 
stratejik boğazların da denkleme girebilece-
ğini ima ediyor.

TAHRAN’DAN ADA İŞGALİNE SERT 
UYARI

İran Meclis Başkanı Muhammed Bakır Ga-
libaf, İran adalarından birine yönelik işgal 
hazırlığı bulunduğunu ve bunun bir bölge 
ülkesinin desteğiyle planlandığını söyledi. 
Galibaf, İran Silahlı Kuvvetleri’nin tüm hare-
ketliliği izlediğini belirterek, böyle bir girişime 
destek veren ülkenin hayati altyapısının “ara-
lıksız saldırılarla” hedef alınacağını açıkladı.

Bu açıklama, Tahran’ın yalnızca ABD’ye de-
ğil, olası lojistik veya siyasi destek verecek 
bölge aktörlerine de doğrudan gözdağı ver-
diğini gösteriyor.

26 Mart 2026
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HARK ADASI NEDEN KRİTİK?

Hark Adası, İran’ın ham petrol ihracatında 
merkezi rol oynayan stratejik bir enerji ter-
minali olarak öne çıkıyor. ABD, adadaki as-
keri hedefleri vurduğunu duyururken petrol 
tesislerini bilerek hedef dışı bıraktı; çünkü 
ada, İran petrol sevkiyatının çok büyük bö-
lümünü taşıyan ana çıkış noktası niteliğinde. 
Bu nedenle Hark’a dönük her askeri senaryo, 
yalnızca İran-ABD gerilimini değil, doğrudan 
küresel enerji arzı ve petrol fiyatlarını da etki-
leyebilecek bir adım anlamına geliyor.

İran tarafı ise son günlerde Hark ve çevresin-
deki ada savunmasını daha görünür biçimde 
tahkim ediyor. İran Savunma Konseyi, güney 
kıyılarına ve adalara yönelik bir saldırının 
deniz mayınlarıyla Körfez geçişlerinin kesil-
mesine yol açacağını açıkladı. Bu tablo, Hark 
Adası’nı sadece bir enerji terminali değil, 
aynı zamanda savaşın yönünü belirleyebile-
cek ileri savunma hattı haline getiriyor.

ABD’NİN BÖLGEYE KUVVET 
YIĞINAĞI

Sahadaki askeri tablo da bu sertleşen söy-
lemi destekliyor. Reuters’a göre Pentagon, 
82. Hava İndirme Tümeni’nden bin ila 2 bin 
askeri Orta Doğu’ya sevk etmeyi planlıyor. 
Bu sevkiyat, daha önce bölgeye yönlendiri-
len deniz piyade ve amfibi unsurlarla birlikte 
değerlendirildiğinde, Washington’un yalnız-
ca hava saldırılarıyla yetinmeyip daha geniş 
operasyonel seçenekleri masada tuttuğunu 
gösteriyor. Ancak İran topraklarına doğrudan 
girilmesine ilişkin kesin bir kararın henüz ka-
muoyuna açıklanmadığı da vurgulanıyor.

ABD açısından Hark Adası seçeneği yalnızca 
askeri değil, siyasi açıdan da riskli görülüyor. 
Trump yönetimi, İran’ı Hürmüz’ü açmaya zor-
lamak için adayı işgal etme veya abluka altı-
na alma seçeneklerini tartıştı. Bu da dosyanın 
merkezindeki soruyu daha da netleştiriyor:

Washington gerçekten İran toprağına sınırlı 
da olsa bir kara unsuru indirmeyi düşünüyor 
mu, yoksa bu ihtimali yalnızca baskı aracı ola-
rak mı kullanıyor?

ABD’NİN ATEŞKES OYUNU

Sahadaki askeri tırmanış sürerken, perde ar-
kasında diplomatik trafik de tamamen dur-
muş değil. İran, ABD’nin sunduğu ateşkes 
planını inceliyor; ancak Tahran doğrudan 
görüşme yapıldığını reddediyor. Beyaz Saray 
ise İran’ın anlaşmaya yaklaşabileceği yönün-
de mesajlar veriyor. Bu çelişkili tablo, savaşın 
artık sadece askeri baskı değil, aynı zamanda 
dolaylı müzakere ve psikolojik üstünlük mü-
cadelesi üzerinden yürüdüğünü ortaya koyu-
yor.

Türkiye’nin İran ile ABD arasında mesaj taşı-
yan aktörlerden biri olarak öne çıktığını bil-
dirdi. Bu unsur, krizin tamamen kontrolden 
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çıkmasının önüne geçmek için bölgesel ara-
buluculuk girişimlerinin devrede olduğunu 
gösterse de sahadaki askeri yığınak ve sert 
açıklamalar düşünüldüğünde diplomasinin 
henüz belirleyici bir sonuç üretmediği anla-
şılıyor.

HÜRMÜZ’DE YENİ DÜZEN ARAYIŞI

Krizin bir diğer belirleyici başlığı Hürmüz 
Boğazı’nda şekilleniyor. Birleşmiş Milletler 
Güvenlik Konseyi ile Uluslararası Denizci-
lik Örgütü’ne gönderdiği notta, “düşmanca 
olmayan” gemilerin İran makamlarıyla koor-
dinasyon halinde Hürmüz’den geçebilece-
ğini bildirdi. Bu yaklaşım, Tahran’ın boğazı 
tamamen kapatmaktan ziyade kendi siyasi 
ve askeri ölçütlerine göre yeni bir geçiş reji-
mi oluşturmaya yöneldiğini gösteriyor. Hür-
müz’den dünya petrolü ve LNG taşımacılığı-
nın yaklaşık beşte birinin geçmesi, bu başlığı 
küresel ekonomi için hayati kılıyor

İran’da, Hürmüz’den geçen gemilerden ge-
çiş ücreti alınmasına yönelik bir yasa teklifi 
de gündeme geldi. Böyle bir adım atılması 
halinde Hürmüz’deki kriz yalnızca savaşın sı-
cak cephesi olmaktan çıkıp, deniz ticareti ve 
enerji akışı üzerinde doğrudan etkili yeni bir 
“boğaz rejimi” tartışmasına dönüşebilir.

BABÜLMENDEP HAMLESİ

Tahran’a yakın çevrelerin dillendirdiği en dik-
kat çekici başlıklardan biri de Babülmendep 
ihtimali oldu. Devrim Muhafızları’na yakınlığı 
ile bilinen Tasnim’e konuşan isimsiz bir as-
keri kaynak, İran topraklarına veya adaları-
na saldırı düzenlenmesi halinde Kızıldeniz’in 
girişindeki Babülmendep hattında yeni bir 
cephe açılabileceğini söyledi. Bu, savaşın 
yalnızca Hürmüz Boğazı çevresinde değil, 
Yemen-Cibuti hattına kadar uzanabilecek 
ikinci bir deniz baskısı senaryosuna evrilebi-
leceği anlamına geliyor.

Bu iddia bağımsız biçimde teyit edilmiş so-
mut bir askeri adım değil; ancak stratejik et-
kisi büyük. Çünkü Babülmendep, Kızıldeniz’i 
Aden Körfezi’ne bağlayan ana geçitlerden 
biri olarak küresel deniz taşımacılığında kritik 
rol oynuyor. Hürmüz’e ek olarak bu hattın da 
tehdit altına girmesi, enerji ve ticaret krizini 
çok daha geniş bir coğrafyaya yayabilir.

PİYASA VE ENERJİ ETKİSİ

Körfez borsaları gerilerken petrol fiyatları ye-
niden yükseldi. Dubai ana endeksi yüzde 2,4, 
Abu Dabi endeksi yüzde 1,3 gerilerken; böl-
ge piyasalarında yatırımcılar askeri tırmanış, 
ateşkes belirsizliği ve enerji akışına dair risk-
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ler nedeniyle daha temkinli pozisyon almaya 
başladı. Aynı gün Brent petrolü yaklaşık yüz-
de 2 yükselerek 104 doların üzerine çıktı.

Bu etkinin yalnızca Körfez’le sınırlı kalmadı. 
Orta Doğu’daki savaş ve Hürmüz’deki belir-
sizlik, Asya hisse piyasalarında sert satışlara, 
enerji ithalatçısı ülkelerde acil tedbir arayışla-
rına ve küresel enflasyon baskısının yeniden 
güçlenmesine yol açtı. Aynı dönemde petrol 
fiyatlarındaki aylık artış yüzde 40’ın üzerine 
çıktı ve bu durum, İran merkezli jeopolitik ge-
rilimin artık doğrudan küresel ekonomik risk 
başlığı haline geldiğini ortaya koydu.

Petrol şoku, ABD tahvil piyasasında bile oy-
naklığı artırdı; piyasa aktörleri enerji fiyat-
larındaki sert yükselişin faiz beklentilerini 
bozduğunu ve küresel likiditeyi zorladığını 
değerlendiriyor. Bu nedenle Hark Adası, Hür-
müz ve Babülmendep eksenli gelişmeler ar-
tık sadece savaş cephesinin değil, küresel fi-
nans sisteminin de yakından izlediği başlıklar 
arasında yer alıyor.

KRİZ ARTIK SADECE ASKERİ DEĞİL

Ortaya çıkan tablo, İran-ABD geriliminin ar-
tık tek eksenli bir çatışma olmaktan çıktığını 
gösteriyor. Hark Adası’na yönelik olası işgal 
ya da abluka senaryoları, Hürmüz’de yeni bir 
geçiş rejimi arayışı, Babülmendep’te ikinci 
cephe iddiaları ve piyasaları sarsan ener-
ji krizi birlikte düşünüldüğünde, Körfez’de-
ki mücadele askeri olduğu kadar ekonomik, 
diplomatik ve jeopolitik bir hesaplaşmaya 
dönüşmüş durumda.

Bu nedenle dosyanın merkezindeki esas soru 
yalnızca “ABD İran toprağına iner mi?” soru-
su değil; aynı zamanda “böyle bir adım dünya 
enerji ve ticaret düzenini nereye sürükler?” 
sorusu olarak öne çıkıyor.
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Gazze’de Barış Kurulu mu, 
Manda Yönetimi mi?

İsrail, Gazze’ye Yeniden 
Saldırmaya mı Hazırlanıyor?
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Gazzeli Mucit Ölüm Makinesini 
Dönüştürdü

ABD İran’a Neden Saldırdı? Petrodolar Hegemonyası 
Çöküyor mu? - 1. Bölüm




